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Az erdélyi ünnep
Azt akarom, hogy a választás napja 

ünnepnap legyen Erdélyben — mondotta 
Maniu Gyula, araikor az Erdélyi Zsidó 
Választási Blokk nevében először tár­
gyaltunk vele a választási kartellről. Az 
uj miniszterelnök annak az óhajának 
akart kifejezést adni, hogy Erdélyben ne 
legyen választási küzdelem, hanem az 
itt élő népek barátságos megegyezés 
alapján és igazságosan osszák fel egy­
más között a mindenkinek jogosan ki­
járó képviselői és szenátort mandátumo­
kat A gondolat s a kívánság valóban 
méltó Maniu Gyulálioz és az q politikai 
koncepciójához. Meg vagyunk győződve 
róla, nem rajta múlott, hogy ez a szép 
ten nem valósulhatott meg teljes egészé 
ben. Maniu Gyula kartelltáogyalásókat 
kezdett az összes kisebbségi pártokkal és 
a magyarság kivételével sikerült is meg 
ailapodásra jutnia velők. Megegyezett 
továbbá a munkásság mérsékelt osztály- 
pártjával, úgy, hogy Erdély területén a 
»agyar párt kivételével valóban nem in- 
tul számba vehető ellenzéki párt a vá­
lasztási küzdelembe. Ilyenformán, ha 
néni is az eredetileg elképzelt egyöntetű­
séggel, mégis ünnep lesz Erdélyben a 
mostani választás napja, ünnepe az is- 
®ét eltámadt diadalmas erdélyi szélién, 
•>k, amely már évszázadokkal ezelőtt 
klasszikus példát adott a világnak a né­
pek békés együttéléséről.

A magunk részéről őszintén és mélyen 
sajnáljuk, hogy a magyarságnak nem 
sikerült megegyeznie a kormánnyal, 
mvrt azt hisszük, hogy a magyarságnak, 
mint a legnagyobb romániai kisebbség­
nek. választási együttműködése a kor­
mánnyal igen kedvező atmoszférát te­
remtett volna egyetemes kisebbségi 
szempontból is. Mindenesetre kívánatos, 
hogy a nagyközönség megtudja az oko* 
tat. amelyek a megegyezés létrejöttél 
megakadályozták. Reméljük azonban, 
h°gy a magyarság külön választási harca 
nem lesz ünneprontó momentum annál 
kevésbé, mert meggyőződésünk szerint 
maga a kormány sem akar akadályokat 
törditeni az elé, hogy a magyarság hoz­
asson .jogos parlamenti képviseleté­
hez- A szabadválasztások lehetővé fogják 
tenni, hogy mindenki arra a listára adja 
e szavazatát, amely legjobban megfelel 
Politikai meggyőződésének.

Az erdélyi kisebbségek és közöttük a 
zsidóság:, — örömmel teszik meg a m*- 
gukéy hogy a Maniu Gyula által terve­
id erdélyi ünnep fényét és harmóniáját 
emeljék és — most már megmodhatjuk 
"" ielentös áldozatokat Ls hoztak az ün- | 
neP sikere érdekében. Nem mérték gram 
mal’ sem fizedestörtekkel. vájjon a kor- J 
mánv áUal adott mandátumok megfe- I 
|e-aek-e a kisebbségek számarányának, í 
anera kizárólag az a szempont vezette 

?f:fv hogy lehetővé tegyék a választások

Zászló gyanánt, olyan autoritással és 
olyan ellentmondást nem tűrő fölénnyel 
vegye kezébe az ország ügyeinek irányí­
tását, amely erőt ad neki programja 
teljes és maradéknélküli megvalósítá­
sához.

Nem várunk csodákat ettől a kor­
mánytól, nem várjuk, hogy varázsló 
módjára máról-holnapra paradicsommá 
változtatja azt, ami tegnap még pokol 
volt. Tudjuk, hogy nehéz örökséget kel­
lett átvennie Maniu Gyulának a liberá­
lisoktól és hogy úgy politikai, mint gaz­
dasági és társadalmi életünk súlyos vál­
ságokkal küzd. De ha nem is várunk 
csodákat, azt mindenesetre elvárjuk hogy 
a kormány habozás nélkül és erélyesen 
hozzálát ellenzéken hirdetett programjá­

nak megvalósításához és a közélet minden 
vonatkozásában érvényre fogja juttatni 
azokat a demokratikus elveket, amelyek 
előfeltételét alkotják Románia nyugodt 
fejlődésének és belső békéjének. Bízunk 
benne, hogy a demokratikus kormányzás 
nyomán fokozatos javulás fog bekövet­
kezni a közigazgatásban, a válsággal 
küzdő gazdasgi életben ás a mesterséges 
eszközökkel felbolygatott társadalmi rend 
ben. Egy uj korszak kezdetét várjuk 
ettől a kormánytól, egy korszakét, amely 
végleg likvidálja a csőké vényként ittma­
radt háborús mentalitást és a béke és 
iga/>ág szellemét ülteti vissza megillető 
helyér©.

Ez a bizalom és ez a várakozás indí­
tott bennünket is arra, hogy a nemzeti 
p.irasztpártta! fennálló régi fegyverba­
rátságunkat megújítva ezeken a válasz­
tásokon is ezt a pártot támogassuk sza­
vazatainkkal. Utolsó szál emberünkig fo­

gunk felvonulni az urnák elé, hogy bi­
zonyságot tegyünk egységünkről és elha­
tározásunk komolyságáról. Mi is az* 
akarjuk, hogy ez a választás ünnepnapja 
legyen nemcsak Erdélynek. hanem aa 
egesz országnak. Megadjuk a nagy 
chance-ot a kormánynak, egy olyan 
chance-ot, amilyennel kevés kormány 
vette még át a hatalmat. Mi meg fogjuk 
tenni kötelességünket és most már a kor 
inányon lesz a sor hogy bebizonyítsa, va­
lóban méltó arra a páratlan bizalomra, 
amely az ország minden népe és minden 
osztálya részéről feléje árad. Ez a biza­
lom nagy elkötelezettséget jelent és még 
nagyobb felelősséget. Ez a bizalom 
emelte hatalomra a nemzeti parasztpár. 
tot és csak ez a bizalom báztosithatja 
tartós hatjdmorunaradá«át( A kormány 
kezében ven a nagy lehetőség és az or­
szág várja, miként fog élni a- kormány 
ezze-l a lehetőséggel.

A kormány nem köti meg a kölcsönt a Blair- 
csoporttal, ha nem enyhítenek a feltételeken

Maniu nem hallandó elfogadni olyan feltételeket, amelyeket 
még Brailanü is Visszautasított. Fedezni tudja a kormány a

által hagyott költségvetési deficitet
Hat uj kőlcsőnajánlat között választhat a kormány

beké's es imponáló lefolyását és ezzel
Megadják a kormánynak azt az erkölcsi

tBucuresti-Bukarcst. nov. 27- Az Ui 
Kelet tudósítójától). Maniu Gyula mi­
niszterelnök tegnap este újabb tanács­
kozást folytatott Rist francia delegátus­
sal. A tanácskozáson jelen volt Lugo- 
seanu minis&erelnökségi államtitkár is- 
Mir szerint Rist szerdán utazik vissza 
Párisha Lugoseanu kíséretében. A lo­
pok tudnivélik. hogy az államtitkárnak 
feladata lesz a kölcsönt ajánló banká­
rok előtt ismertetni Maniu álláspontját, 
a kölcsön összegének felemelését ked­
vezőbb feltétetek mellett.

A Curentul értesülése szerint abban 
az esetben, ha a francia-angol-anierikai 
konzorcium, amellyel BraGanu Vintila 
tárgyalt volt, nem honorálná a kor­
mány álláspontját a kölcsön magassága 
tekintetében, úgy Maniu nem fogja vá­
lók folytatni a tárgyalásukat és más. 
újabb ajánlatokat tesz konszideráció 
tárgyává, amelyek igen kedvező felté- 
. - ívjak mellett hajlandók kölcsön/t adni.

Raducanu munkaügyi miniszter, aki­
nek SchachttaL a Német Birodalmi 
Bank kormányzójával vaió személyi 
kapcsolatai ismeretesek, holnap Berlin­
be utazik Stoicescu pénzügyminiszteri 
tanácsos kíséretében. Raducanu utazá­
sának célja a német-román egyezmény 
aláírásával kreált helyzettel kapcsola­
tos pénzügyi és gazdasági kérdések el­
intézése. Ezenkívül a munkaügyi minisz-.“n. a MjrmanyiidK am az emumai ------ j" , . . ,_> í;mí„íoAiS''«‘tik tekintélyt, amely a n,„Eodt kor- ! tcr targy*lni főz egy olcso tisztvibelö- 

»áiiáshoz 5/uksezes Komoly és su- 1 lakás építő társaság ajanla-ta ügyében is 
áldozatokat toliak a SÄ W. a Francia Bank kormánytbős

képviselőik száma tekintetében, amikor , lyettese m» dé»tt holtabb Wá«
Cf. ‘fo'ok a kormánnyá! és egészen | P.SmSj,L

,7os> hogyha külön listával indulnak

szabb cikkben foglalkozik az előző kor­
mány áital hagyott költségvetési, de­
ficittel és a köiicsöiitárgyalásokkal- A 
deficitre vonatkozólag konstatálja, hogy 
hivatalos biztosítások szerint az áUam 
a kölcsön megkötéséig a deficitet fedez­
ni tudj», mert az állam bevételei nor­
málisan folynak be és az áfllampénztár- 
nak elegendő pénz áll rendelkezésére a 
folyó szükségletek számára. Az állam­
nak a Banca Naitionalanál levő adós­
sága n«m sürgős és a német-román 
egyezményből olyan összeget kap Ro­
mánia amely részben fedezi a deficitet. 
Románia .amely eddig szembeszállt a 
péziigyi nehézségekkel, néhány hónapig 
még ellenállhat, ha magasabb érdekek 
úgy kívánják -------

rálisok' júniusban állították, a külföldi 
bankárok akkor csak egy prelimináris 
szerződést kötöttek ad referendum, da 
eddig semmi véglegeset nem irtak alá. 
sőt n>aga Bratíattm Vintiltt is vissza­
utasította a bankárok több feltételeit 

Az Adeyerul konstatálja, még fcér* 
déses. vájjon a kormány megköti-e 
a Blair-féle kölcsönt mert semmiesetr« 
sem fog elfogadni olyan feltételeket, a- 
melyet még Bratianu sem fogadót)
A kormámynaik az a véleménye, hogy 
még talál más lehetőségeket is, ha Biai- 
rék n*m lesznek engedékenyek- Eddig 
hat kölcsönajánlat van, amelyek, yafa- 
mennyije kedvezőnek látlszik- Egyéb­
ként lehetséges az is. hogy a kormányi
Titutescu tanácsára megkísérli rtépsző- 

Ami a kölcsönt illeti, az Adeverul ki- i vétség! kölcsönnek a szerzését- 
fejti, hogv a Blair-féle kölcsönt nem . Bukarest november 27. A Dreptatea 
kötötték meg. mintahogyan azt a lib»- I a következő kommünikét fcj&di-

Megtakarítás

Ml

érwiasz^s^ harcba, jobb eredményeket 
a ' ^ volaa el. Ám a kisebbségeket az 

tggondolás vezette, hogy eza Utalóm­
ig, a miíndátumok száma ta fontos, 
laf.i í az; hogy az a párt, amely a gyn- 

1 rvari pontokat lengeti maga fölött

Madgearuval a pénzügyminisztérium­
ban, azután kihalgatáson jelent meg a 
régenstanácsnál- amely előtt beszámolt 
a stabilizáció előkészületeiről- Délután 
a külföldi delegátus a Banca Natiomala- 
vaj tanácskozott.

Bukarest, nov 27- Áz A de vérül fitos*-

V Teljes kiárusítás
gyapjú kötöttárukban

BLMTT-nát
€£u/9 Plata Untrii fa. 

Minden elfogadható árban.

Használja ki mineklenkj ei 
alkalmat, hogy príma, «á ir

ezt a ritka totfvt 
A oksó i vásafolh
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Ha készüléke nem működik kifogástalanul hangszóróval,
úgy használja a legújabb

Tungsram Bariumcs6
sorozatból a

P414-es hangszórócsövet.
Kevés áramfogyasztás, nagy meredekség. Bármely szaküzletben kapható.

A Viktorul azt állítja, hogy a kölcsönt I nem váltak be és javasoljuk B^atianu 
elhalasztották, mert oem jött létre nem- \ Vintilának, igyekezzék “nem bes-ze ni a 
zeti kormány. Mi tudjuk, hogy a Viito- j kölcsön ügyéről, nehogy bennuket; arra 
rulnak összes jóslásai IQ hónapja sorra * késztessen, hogy mi beszéljünk.

Az aradmegyei jelölő listák
Aradról jelenti tudsifónk: Kettő kivé- j tia Sever, Ardclean Todor, Mutiu Traian

telével, ma nyújtották be az aradi tör 
vényszékhez az összes választási listákat 
A nemzeti parasztpárl listájának élőn 
P&p-Cico István áll. A többi képviselő­
jelölt egyelőre a következő: Botorán Vic- 
dr. Lázár Ni cola e, Vlad Alexandra és 
Cosma Petre. A szenátort listán Teodo- 
rescu Constantin, Pop V. Stefan, a köz­
ségi tanácsok részéről pedig dr. Botiog 
Elek szerepel. A liberálispárt listavezető­
je Manolescu Dumitru egyetemi tanár, ti 
a többi jelöltek a következők: dr. Groza 
János orvos, volt képviselő, Ples György 
tanító, dr. Jancu Ádám milomtulajdonos 
volt képviselő, Verisan Romulus bank- 
igazgató és Vageg Traian tanár. A sze­
nátort jelöltek dr. Ciuhindu György, dr. 
German Aurél és Istrati Sever ügyvéd.

Az avarescanus párt listavezetője Gor- 
dls László volt miniszter. A többi kép- 
Viselőj elöl tok: dr. Jancu Cornél, dr. Mar- 
sreu Peter lelkész, Monti a Justin, Apa- 
teanu Demeter, dr. Ti,plea Sever, Mon-

és dr. Montia Emil. A szenátori listán 
dr. Montia Emil, dr, Moldova« Virgil és 
dr. Jancu Cornél szerepelnek. A Lupit- 
féle parasztpárt listáján egyelőre csak 

dr. Lupu volt miniszter saenepcl. A 
dolgozók blokkjának jelöltjei a követke-. 
zők: Vostinar György, Boris Stef&nov, 
Baga János, Tiritean János, Mezei Péter, 
Fáskerty Tibor hírlapíró. Kreisz Sándor, 
Klub János és Sztojka Rudolf. Ezekből 
fogják utólag a szenátor jelölteket bene­
vezni.

A magyar párt listáját még nem nyúj­
tották be, mert dr. Barabás Béla jelülte­
tése körül még vita folyik a helyi tago­
zatban. Az antiszemiták valószínűleg 
holnap fogják benyújtani listájukat, U 
melynek élén Cuza professzor áll. De 
nem lehetetlen, hogy az utolsó pillanat­
ban a ouzisták mégsem fognak Ar&'dme- 
gyében jelölteket állítani, mert a legmi­
nimálisabb szavazatmennyiségre is alig 
számíthatnak.

szód-kampány szükségességére. Ezután 
Zwi Levanon palesztinai hírlapíró hívta 
fel az országépitő munkában való lelkes 
és vállhozvetett küzdelemre Temesvár 
zsidóságát, majd általános csönd és íi- 
gyelem közepette Jehuda Wilenszky 
emelkedett szólásra és majdnem két óra 
hosszat tartó beszédet mondott.

Elmondotta dr. Wilenszky, hogy az 
osztrák-magyar monarchiában, amikor 
kimondották a zsidóság emancipációját, 
a zsidó nép valósággal örömmámorban 
úszott. Az idők azonban megmutatták, 
hogy a zsidóság érzése akkor egy rab­
nak a szabadság utáni vágyához volt ha­
sonlítható. Egy rab, aki hosszú éveken 
keresztül sötét és dohos cellájában élt, 
egyszerre megpillantotta a réten játsza­
dozó napsugarat. Hát nem-e legfájdal­
masabb számára: meglátta a világossá­
got, de abban még sem részesülhetett. Ez 
volt az emancipáció. És igy lesz ez

mindaddig, amjg a zsidóság fel nem építi 
saját otthonát. Lelkes munkára és oda­
adásra szólította fel Temesvár zsidósá-1 
gát dr- Wilenszky, akinek hatalmas be­
széde valósággal frappiroztb a hallgató­
ságot.

Vasárnap este a Uoyd-klub helyisé­
gében teaestélyt tartottak, amelyen Ver­
mes Emö, Sándor Arnold, dr. Molnár 
Gyula, dr. Rachel Klompus, dr. Ottó 
A beles, dr. Róth Dezsőné, dr. Róth Dezső 
Zwi Levonan és dr. Weiszburg Chaim 
tartotak beszédeket. Az utolsó felszólaló 
dr. Wilenszky Jehuda volt, aki megható 
beszédben emlékezett meg a munkás 
cionista ifjúságról és megilletődve csó­
kolta meg az egyik kis somra homlokát.

Hétfőn délelőtt a sajtó képviselőit fo­
gadta dr. Wilenszky, akik előtt részle­
tesen ismertette a Keren Hajjeszódnak a 
cionizmus életében való fontosságát.

(7- m )

Férje megiasztrálásáiial válolnah 
ege besztercemeggei parasztasszonjt

Premier 1 Select-mozgő
Valódi jazz-band Kolozsváron!

Premier 1

SAVOY - SELECT- SEVENS - ORPHEANS - JAZZ
kiséri.

SUZYSAXOFON
bájos szalonvigjátékot, főszerepben a csinos:

ANNY ONDRA
Monopol Filmcentrala.

I. és Schlosser Anna tartottak beszéde­
ket. Az üdvözlő beszédekre dr. Wilenszky 
válaszolt, aki kijelentette, hogy végtelen 
örömére szolgál, hogy országos turnéja 
során Temesvár zsidóságát is köszönt­
heti. Az állomásról hatalmas autósor 
vitte a vendégeket és a vendégek kísére­
tében felsorakozó tömeget a Ferdinand 
szállóig.

Délután őt órakor a gyárvárosi zsidd 
templomot zsúfolásig megtöltő közönség 
előtt dr. Jehuda Wilenszky nyitotta meg 
a Keren Hajjeszód meetingjét. Drexlßr 
Miksa belvárosi főrabbi magasszárnya' 
lásu héber beszédében üdvözölte s áldotta 
meg a Keren Hajjeszód kiküldötteit Dr. 
Weiszburg Chaim volt a következő szó-* I 
nők, aki mélyenszántó beszédében üdvöz- I 
letet hozott Palesztinából- Vázolta Pa-> | 
iesztina jelenlegi helyzetét és ezzel kap, 
csolatosan mutatott rá a Keren Hájjá-

(LlvfrKolozsvár, november 27v Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári Tábla tárgyaló- 
terme A vádlottak padján idősebb pa­
rasztasszony. A pad véigión, ahová a kb 
hallgatott tanuk szoktak leülni, egy nyo­
moréknak kinéző paraszts zűrös ember, 
Hajlotthátu, szánalmas kinézésű, reked­
tes hangion, szinte rikácsolva beszél.

— Mondja el, hogy mit tud, — fordul 
az elnök Useriu Todorhoa, a szánalmas 
kinézésű beszfcercemegyei gaadához, aki 
a vádlott nőnek férje.
— őszkor történt — kezdte — Johanni 

lánjom lihegve jött utánam az erdőbe, 
a.aal, hogy Hangar.ut sógor meg akarja 
ölni ti feleségemet. Nem vártam semmit, 
hanem futettam, ahogy csak a lábam bit 
ták- De mire hazaértem, nem láttáin 
semmi különöset. A feleségem nyugod­
tan dolgozott. Közben beestaledett. Aa 
asszony elmondotta, hogy összeveszett a 
nővérével, amire az elküldte a! férjét, 
4langonutot, aki pieg akarta ölni. Arra 
kért, hogy nyírjam le a saakállamat, 
hogy elégethesse, mert a babona azt 
mondja: hogyha a feleség elégeti férjé­
nek a saakállát,elmúlik a félelme. Fele­
ségem pedig a félelemtől nem tudott 
aludni. Nem tettem eleget a kívánságá­
nak hanem lefeküdtem. Az ajtók le vol­
tak zárva és a szobában feleségemen kí­
vül csak a két gyermek aludt.

A tanú itt megtörfi ingujjával verej­
tékező homlokát és szinte reszketve foly- 
tatja:

— Már éjfél is elmúlhatott, amikor 
borzalmas fájdalomba ébredtem. Valaki 
belém vágott. Amikor felnyitottam a sze­
meimet egy másodpercig még láthattam 
hogy valaki Msuhant az ajtón. Hogy ez­
után mi történt, -nem tudom, osak annyit, 
hogy ordHozásomra hozzám futott az 
asszony és én elrúgtam magamtól.

— Igaz? — fordult az elnök ti vádoltt 
asszonyhoz.

A vádlott asszony felpattant és csípőre 
tett kezekkel rikácsolta:

— Egy szó sem igaz. Itt a lányom — 
s az alig tizenkilencéves Johanna felé 
mutatott — ő is látta, amikor a férjem

munkaképtelenné tehesse magát és ne 
kelljen dolgoznia.

— Igaz-e, amit az édesanyja áll it? — 
kérdezte az elnök a fiatal leánytól.

— Igaz, — válaszolja lesütött szemek­
kel.

A vádirat saerint Useriu Tibor azzal 
vádolta meg feleségét, hogy egy beretvá- 
val megfosztotta férfiasságától. Hogy aa 
asszony igen kikapós volt és félt, hogy 
ő másra fogja íratni a vagyonát Ezért 
nyomorékká akarta tenni, hagy örök 
élekre rá legyen szorulva s mégis eljár» 
hasson a háztól. Useriuné ezzel szemben 
azzal védekeaik, hogy férje lusta és do- 
Iogt&lan ember volt, hogy ő maga fosz­
totta meg stij&t magát, beretvájával, 
férfiasságá*d csak azért, hogy munka 
nélkül élhessen és kedve szénot lustál­
kodjék. Ezt egyébként Useriuné saját le­
ányával is igazolja5.

A törvényszék hamis állításáért Cse­
riemét háromhavi börtönre itelte, de ar­
ra, hogy férje ellen ő követte Volna el a 
borzalmas bűntényt, semmilyen bizonyí­
ték nem volt s igy emiatt nem ítélkezhet­
tek fölötte.
A mai tárgyaláson Useriu Teodor uj ta­

nukat nevezett meg, akikkel igazolni 
fogja, hogy- felesége állandóan része ges- 
kedett és többször fcnyegtete aazai, hogy 
megfosztja férfiasságától. Igaasolni fogja 
továbbá azt is, hogy felesége nővérével 
és sógorával szövetkezet*, hogy öt tönkre- 
ügyék.

A Tábla a bájon eresztő részietekben bd 
velkiedő tárgyalást elnapolta: és elrendel­
te a bizonyitásii eljárás kiegészítését.

— Meghalt a skagerraki teogerl üt­
közet német vezére- Berlinből jelenük'! 
hogy Scheer tengernagyot, aki a ska- 
g?rraki emlékezetes tengeri ütközetben 
a német hajóhadat yezete. tegnap uta­
zás közben a vonaton szivszélhüdés

------------------ érte. Scheer tengernagy hetvenöt éves
saját beretvájával vágott magába, hogy | vor. -, - jm—

Wilenszky Jehuda 
T emesváron

Lelkes ünnepléssel fogadta a Keren Hajjeszód 
kiküldötteit Temesvár zsidósága

(T'misoara-Temesvár . november 27.
Az Uj Kelet tudósitójától.) Temesvár 
zsidó társadalmának osztatlan lelkese­
dése és ünneplése között zajlott le a Ke­
ren Hajjeszód kampánynak temesvári 
etapja. A vasárnap déli gyorssal Temes­
várra érkező dr. Jehuda Wilenszkyt és 
kíséretéi! a temesvári zsidó frakciók ve­
zetőivel az élén többszázra menő tömeg 
hallatlan óvácival fogadta, A somérok, 
barissziánusok, avivák és ezránusok sor­
falán keresztül vonult végig a perron on 
dr. Wilenszky Jehuda az elsőosztályu 
váróterembe, ahol elsőnek dr. Weil 
Adolf, a Zs. N. Sz. temesvári tagozatá­
nak elnöke üdvözölte- A Keren Hajjeszód 
direktóriumának képviseletében Sándor 
Arnold, mig a Keren Kajepaeth részé­
ről dr. Briszkel Ezékiel köszöntötték, 
mig a ,,Wizo“ részéről dr. Róth Dezsőné 
a ifjúsági blokk nevében pedig Grünberq
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Már a Fekete-tengeren is dühöng
a borzalmas orkán

Az Északi tenger partvidékén tovább tombol a vihar. Árad a Rajna is.
paris, now 27- A Le Matin közilése 

szerint az Arnirel Ponti utasszállító 
|,ajó többszáz utassal és öt ven főnyi 
személyzettel fedélzetén, súlyosan meg­
rongálódott a hatalmas vibárban. A 
gőzös ötven mértföldnvire v»n az At­
lanti oceanon és bontóbb leadott segély 
kérő s7-ikratávirata szerint a hajófené­
ké már négy méteres magaságot ért
el a viz ------ . ..

Az froise hajó megközelítette a su- 
lvos helyzetben lévő Amiral Pontit s 
igyekszik a partig segíteni olyanfor­
mán. hogy saját kazánjaiból negyven 
méter hosszú csövön gőzt fejleszt át a

Ponti tönkrement kazánjába.
Berlin, nov. 27. Hamburgi jelentés 

szerint az Északi tenger egész partvi­
dékén változatlan erővel tovább tombol 
a vihar. Sylt szigetét az orkán nyomá­
ban járó sziiköíir hatalmas áradata 
több részre szakgatta és a védőgátakat 
úgy elsöpörte, hogy jóformán nyomuk 
sem maradt. A tengerár messze benyo- 
inult a szigettel szemben lévő Wesel 
folyó torkolatába is s annak szintjét 
másfél méterrel emelte Westerland für­
dőt félméteres viz borítja s a mondain- 
gvógyhely nagyszabású. több emeletes

szállodái összeomlás előtt állanak’.
Kölni jelentés közli a Rajna vizszint- 

jének nagyobb arányú emelkedését. 
Több helye,, máris árvizyeszedclem fe­
nyeget. A Mosel kiáradt s több part- 
mefsti községet elöntött.

Konstanca, nov- 27- A logutosó két 
napon rettenetes vihar dühöng a Fekete 
Tengeren. a hajók nem tudnak kifutni, 
tartani lehet attól, hogy több utón lévő 
hajó elveszett, öreg t^gsrészek sze­
rint sohasem láttak ilyen orkánt, amely 
15 méter magasságra hajtja fel a hullá­
mokat-

Szatmärmegye prefektusa karhatalommal 
helyezte hivatalába a legális vezetőséget

Fmind Chajimtól, aki a prefektus háromszori felszólítására 
sem reagált, házkutatás során kobozták el a gabella-jegyeket

Satun rre-Szatmdr, november 27. Az 
Uj Kelet tud.) A szatmári ortodox zsidó 
hitközségiben folyó háborúság a mai nap 
pal for lulóponthoz jutott ,amennyiben 
az eddig \ érthetetlennek gondolt Freund 
Chum kénytelen volt leghatásosabb 
fegyverét kiszolgáltatni. Munt ismeretes, 
me? a múlt vasárnapi tisztujitás előtt 
Freund Chaim alenöki minőségében el­
vitele a hitközségi irodából a gabella- 
jegyoket és az iratokat, am ived ug>r szól­
ván let erettormé főtte, hogy az uj vezető­
iéi megkezdhesse hivatali tevékenységét 
Gvth Sándor elnök és az uj elöljáróság 
mindent megtett, hogy a konfliktust bé­
kés utón elintézzék, de Freund Chaim 
makacsul ragaszkodott az általa terem­
teti státusquohoz é*s kijelentette, hogy a 
lakására vitt hitközségi holmit osak erő­
szak árán hajlandó az uj vezetőségnek 
átadni.

Miután minden békés megegyezés, kí­
sértet hajótörést szenvedett az uj e!ől já­
róig .hétfőn küldöbbsógíleg dr. Dobosi 
Sav.dór vármegyei prefektushoz fordult 
hogv hivatalos hatáskörénél fogva juttas- 
»1 v ssza a hitközség legálisam megvá­
lasztott vezetőségét a1 Freund Chaim ál­
lal elvitt holmi birtokába. A prefektus 
utasítására dr. Pop Cam.il remdőrnrefek- 
tus a sziguraneifőnök és két elöljáróság! 
tag kíséreté bún elment Freund lakására

és hivatalosan felszólította a jogtalanul 
elvitt gabellijegyck és iratok visszaadá­
sára. Freund Chaim azonban nem tett 
ennek eleget, hanem különböző ürügyek 
alatt ma déleflőtt 11 óráig kért haladékot 
Azt. hogy a közbeeső időt Freund mire 
használta fel, még nem lehet tudni, 
annyi azonban tény, hogy kedden dél­
előtt 11 óráig nem adta át a hitközségi 
tulajdont- Ehelyett hívei utján újabb 48 
órai haladékot kért a prefektustól.

A hitközségi túladjon átadásának foly 
temos halogatásával Freund Chaimnalf 
bizonyára tervei voltak. Ezt bizonyítja 
az a tény is, hogy K reudőrprefektus 
megkerülésé vei, a hitközségi viszonyok­
kal nem ismerős rendőrigaaga tótól sike­
rült a hivatalos vezetőség "nevében cnge-

■ délyt szereznie egy hitközségi gyűlésre, 
amelyet kedden délután négy órakor tar­
tottak meg. Amikor a pereíoklus erről 
az újabb sakkba zásról tudomást szerzett 
közölte Freunddail, hogy az általa leért 
haladékot nem hjlandó megadni és a 
legszigorúbb formában utasította a hit­
községi iratok és gabejaljegeyk azonnali 
kiszolgáltatására. De Freund Ohoim még 
mindig nem adta fel a küzdelmet és egy 
szerűen nem reagált erre a harmadik hi­
vatalos felszólításra sem. Végül is &' hit­
községi vezetőség újabb intervenciójára 
két rendőrtiszt jelent meg Freund Chaim 
lakásán', ahol házkutatást tartottak. A 
házkutatás során meg is találták az elrej 
tett gabell aj egyeket és iratokat, amelye­
ket azután átadtak az uj vezetőségnek-

' ”-S>: -X iJ.
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Elhangzott az első mentövaüomás
az Erdélyi-perben

Langer Hans szerint a halált csakis külerőszak okozhatta. Vita a
boncolás formai szabályai körűi

Budapest, november 27. Az Erdélyi*
Per mai tárgyalásán Temesvár? dr. 
ügyészségi a lel nők beterjesztette Erdélyi 
érettségi bizonyítványa ügyében a read* 
őrség jegyzőkönyvét Röser Alfréd Edvm 
vallomásáról. Az ügyész kijelentette, 
bogy Erdélyinek hamis az érettségi bi­
zonyítványa is, de azért a mostani per 
keretében nem emelt külön vádat ellena.
Kéri mindenesetre a bíróságot, hogy ve- 
Syo figyelembe ezt a körülményt Ls Er- i 
^'■yi cselekményének elbírálásánál, mert ! 
főbenjáró ügyben fontos, hogy a bíróság 
^ismerje a vádlott egyéniségét- 

Gál Jenő védő megjegyzései után 
, l>adl ismertette a rendőrségi
Jegyzőkönyvet és felmutatta Erdélyi ere- 

érettség bizonyítványát ó§ egy hi* 
el«sitett másolatot, melyekben az alá­
nok nem egyeznek. Elnök ezt a körül- 
Menyt isi gén gyanúsnak tartja. A rend*
F jegyzőkönyvekből kiviláglik, hogy 
{7rdélYi nem fett vizsgálatot a Röser in- 
,öltben. Ezt Röser igazgató maga val-

Röser szerint az aláírásokat a bizo- 1 
nyitványon Bader helyettes igazgató ha­
misította. Bader azt vallotta a rendőrsé* 
gén, hogy Erdélyi Rója szüleivel szem­
ben kényszerhelyzetben volt s ezért állí­
totta ki a hamis bizonyítványt. Erdélyi 
csak írásbeli érettségit tett a Röser-infe­
zeiben, Röser igazgató nem bocsáj tóttá 
szóbelire. Bader ennek ellenére a taná­
rok aláírását hamisította és kiadta Er­
délyi Bélának a hamis bizonyítványt.

Erdélyi Béla megkérdeztetve kijelenti, 
hogy ő erről az egész dologról nem tu­
dott, ő vizsgára állt s a vizsgát kiállotta 
s abban hitben volt, hogy szabályszerűen 
kapott bizonyítványt.

Gál Jenő védő kérte a bíróságot, hogy 
rendeljék el Röser és Bader kihallgatá­
sát. A bíróság a kérést elutasította.

Pachner Frigyes ügyvéd a mai tár­
gyalás első tanúja. Általános meglepe­
tésre azzal kezdette tanúvallomását, 

hogy a mills tatti strandon 2 3 napm 
pal Forgács Anna holttestének bon­

colása után beszélt Robicsek dr.-al, 
aki azt mondta neki, hogy a boncom 
lás nem állapit meg semmit. Azt 
állította az orvos, hogu a holttesten 
semmiféle küleröszalc nyomát nem 

találták
és igy fojtogat'ási nyomokat sem- Ezt a 
kijelentést ugyanakkor nagyobb társa­
ság előtt is megismételte. Az ügyész és 
a védő kérdései után a bíróság meges­
ket te vallomására Pacher ügyvédet.

Ezután Lagner Hans orvos kihallga­
tását folytatták, aki az elmúlt tárgyalási 
napon már megkezdte tanúvallomását. 
Ma a kombinált fojtogatás lehetőségére 
nézve hallgatták, ki a boncolást eszközölt 
orvos#. Lagner Hans előadta, hogy szo­
rítás és állandó egyenletes nyomással is 
meg lehet valakit fojtani.

Schadl elnök ekkor elöszólitotta Er­
délyi Bélát és felmutattatta vele ke* 
zeit az orvosnak. Erdélyi látható el­
fogódottsággal teljesítette az elnök 
rendeletét. Lagner dr. kijelentette,

hogy Erdélyi kezeinek méretei meg­
felelnek és fenáll a lehetőség, hogy 
tényleg ö alkalmazta Forgács Annán 

a haláltokozó küleröszakot.
Az orvos ezután kijelentette, hogy szo­
rítás esetén a nyak bőre enged és egy, 
férfikézzel átfogható lesz.

Schadl elnök ezután a tanú elé helyez­
teti Forgács Anna selyemsálját s arra- 
nézve hallgatja meg az orvos vélemé­
nyét, hogy milyen elváltozást szenved a 
selyemszövet, ha esetleg vízbe teszik, to­
vábbá azt a kérdést teszi fel hogy volt-e 
ez a sál priznicként használatban- Gál 
Jenp védő felkéri a bíróságot, hogy olyan 
természetű kérdéseket, amelyek felől 
csak selyemszakértő tudna felvilágosí­
tást adni, adjanak fel egy e célra kiren­
delt selyemszakértőnek. Az elnök meg­
nyugtatja efelől a védőt. Kijelenti, hogy 
a per további folyamán a háróság min­
denesetre ki fog b/Jlgatni selyemszak­
értőket is.

Lagner Hans folytatja ezután valló' 
mását.

Kijelenti, hogy a boncolásnál verom 
nálmérgezést nem állapított meg.

Ezt Pregl tanár később találta meg a 
részére elküldött szervekben. 233 gram- 
nyi mennyiség olyan embernél, aki nem 
él rendszeresen . yeronállal, feltétlenül 
halált okozó, de annál, aki már hasz­
nálta esetleg nem válik végzetessé.

Schadl elnök ekkor a milstatti lezu" 
bánás körülményeire nézve kérdezi meg 
a tanút s főképen abban az irányban vár 
feleletet, hogy ha valaki esés közben 
még mindig görcsösen szőrit kezében 
egy botot, lehetséges, hogy eszméleten 
kívül vaoi és hogy zuhanása, szédülés 
miatt következett be.

Erre a kérdésre a tanú nem tud hatá-. 
rozott feleletet adni.

Gál Jenő védő feladott kérdéseiben fe­
leleteket kér a tanútól a fulladásos balti 
rendszeres kisérő jelenségeiről és arról, 
hogy vájjon a boncolásnál ezeket meg* 
állapithatták-e?

Lagner vallomása végén is kijelenti, 
hogy fenntartja azt a vallomását a 
boncolásnál szerzett tapasztalatok 
alapján, hogy a halál oka csakis erő­

szakos beavatkozás volt.

A kirendelt orvosszakértő és az ellenőrző 
szakértő között ekkor bizonyos boncolási 
formai szabályok betartása*körül vitat 
támad minek az elnök szünetet elrendelő 
intézkedése rét véget-

— Megsebesítették Játszótársaikat g 
revolverrel játszó gyermekek* A Mé­
hész uccában ma délelőtt könnyen vég* 
zetessé válható szerencsétlenség tör* 
tént, melynek egy 13 éves íiucslc* esett 
majdnem áldozatul. Fodor Károly és 
Tőkés György kisfiúk egy-egy h&tmilll- 
méferes revolverrel játszadoztak és re­
volvereiket többször el is sütötték aß 
uccán- Az egyik golyó kezén sebezte 
meg Andrásovszky Ella 13 éves kis­
leányt. mig a másik golyó Kun József 
íl éves fiút a bátor, talá'ía el. Mind­
kettőjüket a park szanatór'umba szál­
lították, ahol súlyos, de nem életveszé­
lyes sebeikkel ápolják őket. A nyomo* 
zás foly ik ----------------

— Egységesítik az utijeleket. Párisből 
jelentik: Párisban most ült‘össze az úti 
forgalom nemzetközi bizottsága, amely 
a Népszövetség forgalmi szekciójának 
egyik orgánum». A bizottságnak az a 
feladata, hogy egységesítse az utijeleket 
és felállítson egy „Code International de 
signaux-t“, amelyet az óriási mértékei 
öltött nemzetközi antomoMlforgalom 
már rég szükségessé tett. A bizottság a 
jeleken kívül foglalkozni fog a túraautók 
megadóztatásának, a v ám formalitásod 
és a kereskedelmi autóforgalom problé­
májával.

— Változékony idő várható. Budapesti 
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint változékony, szee 
les, hűvös időjárás várható; helyen kiül 
csapadékkal- A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 7* Celsius. - *



Az angol király állapota nem javult
Rosszul töltötte

London, nov. 27- Az angol király ál­
lapota továbbra is nagyon súlyosnak 
tekinthető- Tegnap eszméletlenségéből 
magához tért és maga kívánta az orvo­
soktól, hogv egészségi állapotáról a ki­
adott bwllentinben nyugtassák irfeg a 
népet- Atovábbi orvosi bullethnek azon­
ban nem titkolták a betegség nagyon 
súlyos voltát. Az utolsó bulletin újra 
hangsúlyozza, hogy az uralkodónak 
tegnap igen rossz napja voüt- A láz es­
tére 38 6 fokot ért el és az éf folyamán 
89 fokig emelkedett- A gyulladás azoi> 
ban nem terjedt tovább a tüdőben, a

György király- Komoly ok van 
aggodalomra

meljhártyagyulladás szintén egy hely­
ben áll és a szervezet erőbeli állapota 
kielégítő. Mindamellett kiérek a bulle­
tinekből. hogy a kezelőorvosok véle­
ménye szerint is a legkomolyabb ok 
van az aggodalomra- A konzultáló or­
vosprofesszorok ma reggel a szokottnál 
is korábban jelentek meg a Bucking- 
ham-palotában- Ugyanakkor megérke­
zett oda Joynson Hicks belügyminiszter 
is és hosszasabban tanácskozott az or­
vosokkal. A betegszobában többé sem­
miféle látogatást nem engednek meg. 
A sajtó orgánumai beszélgetéseket kö­

zödnek hírneves orvosi szakértőkkel, 
akik a kiadott bulletinek alapjau is meg­
állapítják, hogy az uralkodó betegsége 
Igen súlyosnak tekintendő-

London* nov* 2/. Az uralkodó az éj­
jelt rosszul töltötte. Este tiz óra tiz 
perckor újra hivatták az orvosokat, «- 
kik konzíliumot tartottak-

London, nov. 27. A tegnap este kia­
dott orvosi jelentés szerint a király az 
egész napot nyugtalanul leütötte, láza 
este 38-6 volt. A tüdőgyulladás nem 
terjedt tovább- - "" '

Szombat este meetinget tart Nagy­
váradon a Zsidó Választási Blokk

'Oradea-Nagyvárad, november 27. Az 
Uj Kelet Híd.) Biharmegyében soha nem 
tiparatalt izgalmaik előzik meg a válasz­
tásokat- A külc-nböő politikai pártok kor 
tesei máris elindultak a falvakba, hogy 
pártjuknak propagandát csináljanak- Mi 
harm egye egyike az ország legnagyobb 
választókerületeinek s ezért minden párt 
igyekszik tőle tel bétől eg bebiztosítani 
magát a választásokra.

A lakosság zöme természetesen a nem­
zeti parasztpártnak hive, s a Mamii 
iránti lelkesedés nem ismer határt. A 
párt jelöltjeinek esélyeit emedi az is, 
hogy a jelöltek majdnem kivétel nélkül 
megyebeli emberek. A falvakban soha 
nem tapaszdalt lekesedéssel fogadják a 
jelölteket, akik külön-külön is népszerű­
ségnek örvendenek-

A liberális pártnak kilátásai a megyé- j 
ben igen gyöngék- Mosoiu tábornok maga

érkezett le, hogy valami elevenséget vi­
gyen a párszervezet élétébe, de őt is na­
gyon barátságtalanul fogadják és még 
azok sem lépnek vele érintkezésbe, aki­
ket- ő segített pozíciókba. A falvakban 
egyébként a kevés liberális kortest is 
ellenségesen fogadják.

A LANG Cotrus josgakadémiai tanárt 
jelölte listavezetőnek. Az elmúlt napok­
ban azonban Cotrus a legélesebb sajtó­
támadásoknak volt kdévé. Ellenségei 
sikkaszáónak és tolvajnak nevezték s 
emiatt ő maga lépett vissza a jelöléstől.

Az averescanus párt talán az egyetlen, 
amely nem hallat magáról. Sehol egyet­
len kortes, a pártvezérek még nem mu­
tatkoznak s a vidéken annyira kiélező­
dött a párt elleni ellenszenv, hogy nem 
is tartják valószínűnek a párt emberei­
nek kortesutját.

A dolgozdk blokkja nagy apparátussal

folytatja a! szervezkedést. A blokknak kü 
Ionosén Nagyváradon vannak eléggé ked­
vezd kilátásai. Az elmúlt napokban dr. 
Eozvány egy munkásmeeting keretében 
tartotta meg programbeszédét. ,

A magyar párt tényleges jelöltje He- 
gedüs Nándor, a Nagyváradi főszerkesz­
tője, akit a magyar párti listán harmadik 
helyen jelöltek- A lista első és második 
jelöltje Sándor József és Jakabffy Elemér 
akiket a Székely földön is jelöltek, köte­
lezték magukat, hogy Hegedűs Nándor 
javára lemondanak. Éntesülésünk szerint 
bizonyos magyar párti körökben ezzel 3 
kombinációval szemben nagy elégedetlen 
sóg nyilvánul meg és nem veszik szíve­
sen Hegedűs Nándor előnyös jelöléséi.

A Zsidó Választási Blokk igen aktiv 
tevékenységet fejt ki. Már meg is alakult 
a blokk végrehajtó bizottság*!, amelynek 
elnökévé Nussbaum Sámuelt válasz-

I Albion Román Biztositó és Viszontbiztosító R.-T.
i Alaptőke 7,500.000 lej. - Bukarest, Bulevardul Carol 11. - Oh. Cantacuzino 2. 
m Telefon 229/12. Telefon 229/12.
m .. Igazgatóság t

Elnökt M.2HHIE C, VEBBESCM egye te-ni tanár, a bukaresti egyetem volt rektora.
Híeínöft i EMHNMEB KBETZli&ÉSCM meghatalmazott miniszter, nagybirtokos.

Ban tóin Munelian ügyvéd, nagybirtokos 
Cih&dcnlu Constantin mérnök, volt miniszter. 
Condunatu Gnigcne ügyvéd, volt táblai tanácsos.
Dn. Constantinescu lile orvostábornok. 
Oiaconescu Ion nagybirtokos.

Igazgatósági tagok t
lonescu G. Const. tanár, birtokos.
Eazanescu Em. JUex, egy. magántanár, adm. delegat.
Bniboian Vlcton erdómérnök.
Vladescu G. Mihail mérnök, adm. delegat.
Vcsiliu Eugen mérnök.
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Eazanescu Emílián birtokos.

Felügyelő bizottság :
Hgatstein B. ügyvéd, póttag.
Bulfu JP. mérnök, póttag.
Popestru En. Geonge póttag. 
Tudón Víadimtn ügy ved, póttag. 
Yc.se Eli ad ügyvéd, póttag.
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tották. A zsidóság jelöltje dr. Fischer Ti.
vadar ma este érkezett Nagyvradra és 
szóm baton este hatalmas meeting kereté, 
ben fogja megtartani progrómbeszédét' 
A mectmgen, amelyen Nussbaum Sámu­
el fog elnökölni, a nemzeti pirasztpárti 
lista első helyén jelölt dr. Lázár Aurél 
is nagy beszédet tart.

Szerda, 1928. november 28

— Kilenc nagy stúdiója lesz az ang0l 
rádiótársaság uj palotájának, London­
ból jelentik: Az angol rádiótársasag 
óriási befektetéssel húszezer négyszög, 
láb területen hatalmas palotát építtet, 
melynek kilenc na^y stúdiója lesz, kö&! 
tűk négy nagyobb, mint a világ legna­
gyobb méretű stúdiói- A palota az 193p 
ik évben, készül el s akkor adják át hiva­
tásának.

— Még nem tudják, hogy hol tartják 
meg a népszövetség decemberi ülés­
szakát- Géniből jelentik. Egyik lap mun 
katársa kérdése intézett a népszövet­
ségi főtitkári hiva:aiímz abban az irány 
ban, hogy milyen intézkedést tettek a 
decemberi tanácsr;!és heivfnek megál­
lapítása ügyében. Itt azt a tájékoztatást 
adták, hogy ebben a tekintetben a tit­
kárságunk nincs jogi diszponálni s a 
tanácsot illeti ’nog a jog. hogy tanács­
kozási helyét megállapítsa. Mindeneset­
re általános G.enfben az 4h?j hogy a 
tanácsülésen valamennyi tanácstag je­
len legyen s ezért valószínűnek tartják, 
hogy a lábba dozó Srzsemann és Cham­
berlain miatt délibb fekvésű városba 
hívják össze a tanácsot-

— Óriási monoplánt építtet az angol 
tengerészeti hivatal Londonból jelentik 
Az angol tengerészeti hivatal a flotta 
részére óriási monoplánt építtet, mely. 
nek újfajta szárnyrendszerc a hasznos 
sulv aránytalanul nagy fokozását teszi 
lehetővé. Á hatalmas repülőgép igy ha- 
sonlithatatanul nagyobb teherbíróké- 
pességget rendelkezik. Szárnyainak 
Iiosszusága százötven láb lesz és fűtő­
anyaga hetvenkét órai repülésre ele­
gendő. —  ——

— Le Rond tábornok Belgrádban, 
Belgrádból jelentik: Le Rond tábornok 
péntek* este Belgrádba érkezett s azóta 
itt tartózkodik anélkül, hogy a sajtó 
jelenlétéről tudomást szerezhetett vol; 
na- A tábornok tegnap Topolában kihall 
gatáson voüt Sándor királynál-

Butorárlsszállitásra
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

olcsó és jó bútort
Bösendorfer, Stingl, Wirt, Productivge­

nossenschal t és Hoffmann

zongorát, plsnlnót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Réü
bútorgyár rt.

hatalmas raktárait. Hitelképes egyének­
nek kedvező fiz.tési feltételek

UNIÓ vegyileg fest és tisztit t
Gyomor-, bél-, cukor-, vese- és légzo- 
metegségek legjobb orvossága a

SljP-TTÍÉmBBétÁ1 Kitűnő borviz. Ciuji főlerakat:
^ a til® WmnjjWléS. Bognár és Szántó Ht-

JOSIF IZRAEL szücsmester CluJ (Kolozsvár)
Cal. Victoriei (v. Kossuth Lajos-ucca) 2. szám. 
Nagy választék mindenféle szőrméből. Lelki- 
ismeretes kiszolgálás garantálva.
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— A gyulafehérvári nemzetgyűlés ti* 
■edtk évfordulójának ünnepsége. JJccem 
ier else jen, a gyulafehérvári nemzet gyű- 
,,s tízeéik évfordulója alkalmiból Ko­
lozsváron is, mint az ország többi váro­
siban nagy ünnepségek lesznek. Az 
(*$z helyőrség kivonul s diszfelvonu- 
őst rendez a hadtestparancsnok vezeié• 
.ével Ezután tedeum lesz, amelyen részt 
-esznek az összes hatóságok képviselői,

_ a dési Aviva és Barisszia műsoros 
cbanuk3-estélye Szamosujváron. Kitü­
nően sikerült -stéiyt rendezett a dési 
Aviv8 és Barisszia f- hó 25-én a sza- 
inosujvári zsidó nöegyle: közreműkö­
désével- Az előadást Klein Irén román 
szava!' i;t nyitotta meg. mely után Ap- 
péj Szerén hatásos prologja követke­
zett. xitti'ános tetszést arat Léb Sári 
román tánc®, mig Rotli Sándor és Klein 
Armand megérdemelt tapsvihart arat­
tak az Okos Hepke cimü burlcszkben* 
Hirsch Edit nagyon bajos kupléja, 
Hirsch Margit 6s Ruth Sándor duettje 
után nz estély kiemelkedő száma, A 
Bojber» ki chanaka-mécses cimü cgy- 
falvonásos dráma kerül spinre mely­
ből elsősoih1!! í'eldmi n B-'ris s:il- 
szerü és mü' észies játékát, valamint 
Ifcrschkovits Jumi kitűnő alakítását 
ktii kiemelnünk- Hersclikovits Dezső. 
Klein Irén. Noé Géza és Klein Ferenc 
a darab többi főszereplői is mind hoz­
zájárultak' a darab sikeréhez. Szünet 
után Hartmann Zoltán hegedű-virtuóz 
ejtette csodálatba a közönséget művészi 
játékával. Zongorán kísérte, Herschko- 
vits Ilonka. Klein Irén táncszámával és 
Klein Armand kupié javai aratott óriási 
tapsvihart. Stern Marcsa valósággal ex 

.’ázisba ejtette a közönséget művészie­
sen előadott melodrámájával. Hirsch 
Margit, Trude Edith, Feldmann Boris, 
Léb Sári. Appel Szerén Klein Irén és 
Roth Sándor megérdemelt sikert értek 
el. az Ötödik B- cimü bohózattal Hirsch 
Margit és Roth Sándor duettjét több­
sük megismétel tétj » közönség. U tóbbi 
és Klein Armand általános derültséget 
idéznek elő kitűnően eleadott vigjáté- 
hkkal. A műsor utolsó száma, az Ap- 
Del Szerén által összeállított gyönyörű 
girl-tánc- Táncolták: App*1 Szerén, 
Hirsch Edith. Klein Irén és Léb Sári- 
Az estélyt Hirsch Margit konferálta 
végig nagy hozzáértéssel. A zongora­
kíséretet Gottlieb Mariska zongoramű­
vésznő szolgáltatta- A kitűnő estély 
|i8grf*: dezése a Hirsch Simonné és 
Farkas Montié, nöegviletj elnöknők ér­
deme A nivós előadás erkölcsi sike­
téért külön ;meg kell dicsérniük a dési 
Aviva újonnan megválaszt ott vezetőnő­
iét. Lf bovits Rózsit, ki agiüis és önzet- 
Ln fáradhatatlanságával általános elis-
tnerés mellett, elévülheíietlen érrdeme-

szerzett magának. Az estédy kétezer 
ieit eredményezett a K*K L.-nék* (sz)

Beszélgetés Borah szenátorral, 
Amerika jövendő MlSgyminiszteréael

Newyork, nov- 27. Hoover elnök. 
am'nt az amerikai hirszolgálati ügy­
nökségek már napokkal ezelőtt jelen­
tették, nyomban a Fehér házba való 
bevonulása után ki fogja cserélni Coo 
lidge elnök munkatársait és Kellőig kül­
ügyi államtitkár utódjaként William F. 
Borah szenátort fogja kinevezni. Borah 
szenátor már több ízben tanúbizonysá­
gát adta magyarbarátságának-

Amerika magyarbarát jövendő kül­
ügyminiszterét most újból felkereste a 
Newyorkban megjelenő „Amerikai Ma­
gyar Népszava“ munkatársa- Borah 
szenátor a beszélgetés elején a követke­
zőket mondotta:

— A magyarságot főleg az amerikai 
magyarságon keresztül ismerem és az 
amerikai magyarságot egyszerű, mim- 
kás, törvénytisztelő népnek ismertem 
meg, amcjy valóban segédkezett az 
Egyesült Államok felépítésében. A. ma­
gyarság tízéves küzdelméről tudomá-

Elhalasztották a kolozsvári millenls. 
ták kommunista perét* Ismeretes, hogy 
az a tojástánc. amelyet hónapok óta 
járnak az érdekeitek az inszolvens 
Viata nyomda tulajdonjogi helyzetének 
megállapítása körül- Tudvaevő. hogy a 
Viata nyomda annak idején a millenis- 
ták tulajdonát képezte, akiknek megbí­
zásából a több milliós részvénytársasá­
got Sima igazgató vezette. Sima igaz­
gató személye, ha távollétében is. de 
elég sűrűn szerepelt a mai hadbirósági 
tárgyaláson, amelyen a tanács előtt a 
vállalat néhány részvényese állott vád­
lottként — kommunista propaganda 
vadjával. Egy alkalommal ugyanis, a- 
mikor a msllenlsták két németországi 
vendéget láttak körükben és egy gyű­
lés keretében beszélték meg teendőiket, 
a sziguranca közegei letartóztatták a* 
egész társaságot és kommunista pro­
paganda vádjával helyezték őket vád 
alá. A vádlottak és a Popescu Ilariu 
által képviselt védelem a kommunista 
propaganda vádját Sima igazgató lan- 
szirozta a millenisták ellen, hogy a 
többmilliós vállalatot magának kapa­
rintsa meg. Miután a millenizmus esz­
méi tartalmukban közelállónak a szociá 
lista gondolathoz, a vádoltak szerint 
mi sem volt könnyebb annál Sima 
Igazgató számára, hogy ebből a hason­
lóságból kiaknázza az egyéni érdekei 
számára kedvező eshetőségeket- A mai

som van és tudom azt is, hogy az ame­
rikai magyarság ebben a küzdelemben 
segítségére van szülőhazájának- Véle­
ményem szerint amikor a magyar szü­
letésű amerikai állampolgárok szülőha­
zájukat támogatjuk, semmiféle tapin- 
tatlansgot nem követnek el az Egyesül* 
Államokkal szemben, Sőt ezt gyönyörű 
gesztusnak tartom-

— Az Egyesült Államok nem ratifi- 
káták a trianoni szerződést és pedig 
annak feltétedéi miatt.

— Amit egy év előtt mondottam, — 
válaszolta Bor«h szenátor. — azt ma 
is fen tartom. Határozottan hiszem, 
hogy a trianoni szerződés mai formá­
jában nem maradhat fenn és azt előbb- 
utóbb meg kell változtatni- A megvál­
toztatás módja ma még nem világos 
előttem, még nem tudom megmondani, 
hogy milyen uton-módon gehetne a leg­
jobb eredményt elérni*

hadbirósági tárgyaláson az azóta haza­
utazott két németországi mfllenisía 
diplomáciai utón való bérén diósét kér­
ték és megérkezésükig elhalasztották a 
tárgyalás megtartását- Popescu Ilariu 
védőügyvéd annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy miután a per polgári 
hatóságok előtt is folyik, nem ártana, 
ha a hadbiróság ezen az utón szerezné 
be adatokat Sima igazgató személyéről-
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Patkányok
és egerek irtása
Jegbiztosabban a Rafopax-szal történik. 
A Ratopax nem szórványosan öl, hanem 
teijesen kipusztitja a patkányokat és 

egereket. Kezelése végtelenül egyszerű, 
embernek és háziállatnak nem árt. Olcsó, 
mert egy 115 lejes üveg tartalma ele­
gendő egy polgári házhoz. Romániai 
vezérképviselete a Chemorom Institut 
Chimic, Satu-Maré, minderk mk kész­
séggel küld ismertetőt és bizonyítványo­
kat, me'yek a tökéletes hatékonyságot 
igazolják. Azon helyekre pedig, hol a 
gyógyszertárakban vagy droguériákban 
netán még nem volna kapható, 115 lej 
ellenében bérmentve küldi a Ratopaxct, 
mely szabadalmazva van, úgyszintén ki­
próbálva és aján va minden illetékes 
bel- és külföldi tudományos intézmény 
és testület által.

Megkezdődött a nagy 
karácsonyi vásár a
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Jön a tél
és ha nyáron el is mulasztotta, 
most sürgősen szerezzen be 
magának és csa’ádjánakde csakis 

valódi

DIANA
sós borszeszt,
amely diadalmasan küzd meg 
minden bajjal és korral, amelyet 

a tél okoz.

Panaszok özöne az üj- 
iieca sártengeréből

(ClurKolozsvár, november 27. Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Kolozsváron a vas­
útállomás közelében lévő Tjj-ucca lakói 
egyre sűrűbb panaszokkal keresik fel a 
város mérnöki hivatalát. Az Uj'uccá- 
val érthetetlen módon évek óta mostohán 
bánik a városi tanács* Az uccát való­
sággal sártenger borítja, amelyen a sze­
kerek tengelyig sárban gázolva a legna­
gyobb nehézséggel jutnak keresztül. Az 
uccán nyoma sincs gyalogjárónak; en­
nek ellenére a lakók bőséges járda adói 
fizetnek a városnak. Az ucca végén há­
rom hatalmas fatelep épült, amelyekről 
évente 2500—3000 vagon tűzifát szállí­
tanak ki a városba. A favállalatok szá­
mára különösen nehéz a hallatlanul el­
hanyagolt uccán való közlekedés és ezért 
a vállalatok tulajdonosai már számta­
lanszor kezdtek uj és uj akciókat, hogy 
a városi tanács végre figyelembe vegye 
a panaszokat és kikövezze ezt az uccát, 
amelyen Kolozsvár faszálütásának leg­
nagyobb része bonyolódik le. Esős idő­
ben a Fellegvár felől jövő iszap és sár- 
tenger az Uj'uccán keresztül talál ma­
gának levezető csatornát, amely ellen a 
városi mérnöki hivatal e,gy levezető gö­
dör kiásásával akar segíteni, ezzel^ azon­
ban még jobban használhatatlanná tette 
az uccát.

Évek óta hiába harcolnak az ucca la­
kói. hogy az uccán a város megkezdje a 
kövezési munkálatot. Három évvel ez­
előtt, a nagy áradások idején három 
teherautóval kavicsát hordtak oda, amit 
a Szamospart helyreállítási munkálatai­
ból mint használhatatlan maradványt 
küldtek az Uj-uccára- Természetesen az 
nem volt elegendő az ucca kikövezésére. 
Miután az ucca abszolút hasznavehetet­
len, a favállalatok az évek hosszú során 
százezreket költöttek már arra, hogy az 
uccát hasznavehető állapotba hozzák. A 
számtalan kérvénynek még annyi ered' 
menye sem volt a városi tanácsnál, hogy 
legalább egy alkalommal kiszálltak 
volna a helyszínére, hogy helyreállítsák 
az uccát. A városi tanács most kövezi az 
Erzsébet-uccát, a Wesselényi ül aszfal- 
tirozásával fölöslegessé vált burkolat- 
kövek felhasználásával. Az Erzsébet- 
utról kiásott köveket pedig ahelyett, 
hogy a hasznavehetetlen uccák javítására 
használnák fel a város határába szál­
lítják ki* Az Uj-ucca lakói méltán kér­
dezhetik, hogy miért nem használják fel 
ezeket a köveket az Uj-ucca kikövezé­
sére?

A városi tanács sürgős közbelépése 
kell ahhoz, hogy a mérnöki hivatal meg­
találja a módot az Uj-ucca rendbehozá- 
sára. A favállalatokat súlyos kár éri az 
által, hogy szállításait csak a legna- 
gyob nehézségekkel bonyolítja le és ezt 
a város közönsége is megérzi, melynek 
a fa árában kell megfizetnie a szállítás 
nehézségeit. Az ucca lakói a városi mér­
nöki hivatal sürgős intézkedését várják, 
hogy panaszaik végre orvoslásra UdáJr 
fäiiakL
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— Ismét divatba jönnek az aszályos 
estélyi ruhák. Párisból jelentik: A női 
szeszély valóban kiszámíthatatlan. Ki 
gondotia vonla, hogy a női uszály, ame 
lvet a modern világban már csak meny 
asszonyok ismertek, valaha is még visz 
sz^tér- Már pedig erről győződhetett 
meg. aki végignézte a párisi divatcé­
gek kollekcióit- Természetesen egyelő­
re csak a bálokban fog pompázni a nő 
a régi grand toiletteben, amelyet több­
nyire crepe de chine-bőt, ezüst brokát­
ból készítenek. De ki tudja, nem kerül 
e ki a slepp hamarosan az asztfaltra*

(
Nátha és meghűlés rendszerint 
a légzőszervekre is átterjed. Ezt csak 
úgy akadályozhatja meg, ha idején szedi 

a jóizü és tápláló

Siromalt
gyógyszörpöt. Minden gyógyszertárban 

kapható. Egy üveg ára 100 lej.

— Amnesztiában részesült gróf Teleki 
'Adam er doki hág ási ügye. A kolozsvári 
ítélőtábla második tanácsa’ izgalmas per 
k cetében tárgyalta ma délelőtt gróf Te­
leki Aclám erdőkihágási perét. Teleki 
Ai lám ellen az volt a vád, hogy az erdő- 
hív;-fal engedélye nélkül kihasznált egy 
erdőt a kolozsmegyei Bagofalva határá­
ban. A törvényszék nyolcezerfc lej pénz- 
hír.-ágra dőlte Telekit, amiért nem jelen­
tette be a munkálatok megkezdését az 
erdőhivatalnál A Tábla háromtagú ta­
nácsának tagjai között nézeteltérés tá­
madt. A tanác.s agyik tagja arra az állás­
időn tra helyezkedett, hogy Teleki kihágás 
hi ügye nem esik amnesztia alá. A kibő­
vített táblai tanács nem adott helyet en­
nek a kifogásnak és kimondotta szavazat 
többséggel, hogy az erdőkihágási ügy 
amnesztia alá esik és ezért a vádlottat 
felmentette a vád és annak következmé­
nyei alól. A főügyész sem miségi panaszt 
jelentett be az ítélet ellen.

— Gidel francia jogtonár a magyar' 
román birtokperrel kapcsolatban elő­
adást tart a szuverénitás kérdéséről. Pa­
risból jelentik: Gidel jogtanár, aki román 
magyar birtokperben a magyar fél egyik 
ügyvédje volt, mint emlékezetes, élesen 
kritizálta a román álláspontot s különö­
sen a szuverénitás elv interpretálását. 
Gidel jogtanár most az Institut des Haut 
Etudes International-ban fogjaAígy elő­
adás-sorozatban kifejteni álláspontját, a 
szuverénitás ideájáról.

- Egy amerikai élelnieghosszabbitó 
i tézet fiókot akar létesíteni Európá­
ban. Newyorkból jelentik: A „Life Ex­
tension Institut1, melyet Harold A- Ley 
doktor és Irving Fischer tanár alakí­
tottak az egészséges emberek gyógyke­
zelésére, oly kitűnő látogatottságnak 
.ivend_ hogy most fiókintézetet akar 
állítani Európában. A tudósok abból az 
elvből indulnak ki, hogy az egészséges 
ember is beteg, csak nem tudja, s elJü- 
k-t azzal igyekeznek bizonyítani, hogy 
nemcsak a beteg, hanem az egészséges 
ember is meghal.

Mtarcu Szigfrid* Parisból jelen­
tik: Keyes darab aratott olyan nagy si- 
kert Párásban, mint Jean. Girandeuxnak 
Szigfridje, amelynek nemrég ünnepelték 
meg századik előadását. Szigfrid, akiből í 
nagy nemet államférfi lesz. tulajdon­
ke pen nem más, mint egy Forestier nevű 
francia, aki mint súlyosan sebesült hadi­
fogoly elvesztette emlékezőtehetségét. -A 
párisi előadások alkalmával a darabból 
sok olyan reszket kivágtak, ami sértette 
volna a francia hiúságot. Nos, — most 
Szigfridet Berlinben is előadják. Ebből 
az alkalomból meg azokat a részleteket 
hagyják ki, amiket a franciák megtap- 
soltak és visszateszik a Párásban kivá­
gott részleteket, amiket viszont a németek 
fognak megtapsolni- így most már nem 
egy, de két Szigfrid van, >- helyesebben 
négy; két Szigfrid és két Forrestier.

Kolozsvár városi tanácsa tizen­
hatra akarja redukálni az 

autótaxik számát
Csak az kaphat ezentúl autótaxiengedélyt, aki 
három bérkocsi -engedélyt visszaszolgáltat, 
vagy hatvanezer lejt lefizet. Csak a választások 
után töltik be a lemondott állandó bizottsági

tagok helyét
(Cluj-Kolozsvár, november 27. Az Uj 

Kelet tud.) A kolozsvári autó taxi-forga­
lom rége« vajúdó ügye uj fordulatot vett 
Majdnem két hónap volt szükséges ah­
hoz, hogy a városi tanács állandó vá­
lasztmánya letárgyalja a taxiforgalom 
szabályrendeletét a-nnak ebenere, hogy 
azon szinte semmilyen változtatást nem 
eszközölt. Időközben Mihaj volt rendőr­
prefektus önkényesen és saját felelőssé­
gére adott engedélyt több a utótuiij ho­
nosnak arra, hogy a városban fuvaro­
zással foglalkozzanak qs lassan.lsssan 
rendszeres taxiforgalom alakult ki. A 
városi tanács érthetetlen okoknál fogva 
több ízben akarta elgáncsolni ennek a for 
ga.jom.nak a fejlődését, amelyre egyéb­
ként, mint ahogy beigazolódott, Kolozs­
várnak igen nagy szüksége van.

A tanács a taxiforgalom ügyét úgy kí­
vánja megoldani, hogy három bérkocsi- 
engedély ellenében egy taxiengedéilyl bo­
csát ki. Ezzel szemben be igazolást nyert, 
hogy a bérkocsitulaj dohosoknak legki­
sebb gondja sem az, hogy taxiengedélyt 
váltsanak ki, úgyhogy ha a városi tanács 
erre alapozná a taxik beállítását, Kolozs 
váron sohasem indulhatna meg az autó- 
taxi-forgilom.

Ma délelőtt a városi tanács állandó vá­
lasztmánya az autótaxi szabályrendelet

utolsó pontjait is letárgyalta és ha táró- 
zatiiag kimondotta, hogy a r ondó rpre fék- 
túra által kiadott összes taxiengedélyeket 
viszavonja ,mintegy negyvenöt volt for­
galomban) és csupán tisaenhat taxit hagy 
meg a forgalomnak, amelyeknek tulajdo­
nosai mindenben alá kell, hogy vessék 
magukat annak a szabályrendeleinek, a 
melyet annakidején az Uj Kelet leközölt. 
A tanács egyelőre harmincra akarja ki­
egészíteni az autótaxik számát, azonban 
taxiengedélyt csak annak bocsát ki, aki 
vagy három bérkocsi-engedélyt szolgál­
tat be, vagy ennek megváltásaképen hatJ 
van ezer lejt fizet le, amelyet a városi ta­
nács azoknak a bérkocsitulajdonosoknak 
fizet ki kártalanítás fejében, akiktől visz- 
szavon ja a bérkocsi engedélyt. Mihali pof 
gármester egyébként ma délelőtt megbe­
szélést folytatott e kérdéssel kapcsolat­
ban Hatiegan rendőrprefektussal, aki 
gondoskodni fog a városi tanács határo­
zatának végrehajtásáról.

A tanács állandó váasztmánya ez­
után elhatározta, hogy nem hívják össze 
december elsejére a n-agytanájcsot, amint 
azt előbb elhatározták és igy csupán a 
választások után kerülhet sor az állandó 
választmányi tagságról lemondott taná­
csosi állások betöltésére.

Mennyibe bérűi a gróf és bárónő 
házasságának bözsefifése?

Ötvenezer pengős házasságközvetiftési díjért perelték 
gróf Széchenyi Miklóst, a Guttmann Éva bárónővel

kötött házasságáért
Budapest, nov. 27. Korbuly Peter ne­

hány héttel ezelőtt polgári pert indított 
Széchenyi Miklós gróf ellen s kereseté­
ben azt kérte, hogy 46.000 pengő értékű 
váltót adjon ki neki. A kereset előzménye 
igen érdekes. Széchenyi Miklós gróf ok­
tóber 17-én esküdött örök hűséget Gutt­
mann Éva bárónőnek.

Óriási ifeltűnést keltett a budapesti 
előkelő társaságban, hogy az esküvő nap 
ján kézbesítettek ki azt az idézőt, amely 
a Korbuly Peter által indított kereset per 
télvételi tárgyalási napjára; szólt, Kor- 
^ly Péter keresete am hivatkozik,hogy 
Széchenyi Miklós grófnak különböző 
szívességeket tett. ügyeiben eljárt éj tu­
laj donképen neki köszönhető, hogy Szé­
chenyi Miklós gróf és Guttmann Éva 
bárónő között az ismeretség és a házas­
ság létrejött. A kereset szerint Széchenyi 
Miklós gróf olyan ígéretet tett, hogy 
50.000 pengő értékű váltót fog átadni 
Korbuly Peternek s az első 22.000 pengő 
értékű váltót épen a házassága napján 
helyezi közjegyzői letétbe. A többi váltó 
különböző időpontra esik, de úgy, hogy 
1929. év derekáig az átadott váltók ös=z. 
értéke 50.000 pengőt fog kitenni. Az es­
küvő napja már közeledett, amikor Kor- 
buly Péter szóbahozta az ügyet s mint* 
hogy — amint állítja — kitérő, sőt ta­
gadó választ kapott, peres utón akarju 
értékesíteni követelését. A törvényszéken 
a sürgősség kimondását és annak soron- 
kivüli kézbesítést azon a címen kérte 
hogy Széchenyi Miklós gróf esküvője 
után hosszabb külföldi útra távozik s 
így nem lesz megidézhető.

!Iyen előzmények után került most tár­
gyalásra ez az ügy. Széchenyi Miklós

gróf ügyvédje először pergátló kifogást 
akart érvényesíteni, arra való 'hivatko­
zással, hogy ügyfele nem tartózkodik 
álandóan Budapesten és igy nem is a Bu­
dapesti törvényszék illetékessége alá 
tartóéik az ügy. Az eJIernfél ügyvédjének 
•a felszólalása után azonban elállt ettől a 
kifogástól. Korbuly Péter ügyvédje- is 
változtatott a keresetén most már azt 
kérte, hogy vagy &> váltók kiadására kö­
telezze a bíróság Széchenyi Miklós gró­
fot vagy 40.000 pengő megfizetésére. — 
Korbuly Péter nem házassági közveti-, 
tési díjként peresítette ezt az összeget, 
hanem -a tárgyaláson ügyvédje utján azt 
adta elő. hogy különböző szolgálataiért 
ígérte meg a váltók átadását Széchenyi 
Miklós gróf és a váltók kiadására be­
csületszóvá! tanuk előtt is kötelezte ma­
gát. A kereset tehát egy tanukkal bizo­
nyítható Ígéret, illetőleg jogügylet alap­
ján kéri a bíróságot a keresetben foglalt 
igény megítélésére. Széchenyi gróf ügy­
védje kifogással élt a keresetváltoztatás 
miatt kérte a kereset elutasítását azzaJ, 
hogy kifogásait írásban fogja előterjesz­
teni. A bíróság a tárgyalást elnapolta és 
folytatására hivatalból tűz ki határnapot

ö-*<

i Rákosi Jenő állapota javult* Rá­
kosi Jenő, a nagy magyar publicista, 
akinek betegsége nagy aggodalommal 
töltötte el környezetét és híveit, álla­
potában tegnap este óta némi javulás 
állott be. A nagybeteg étvágya vissza­
tért és orvosai szerint nincs kö&vetflen 
ok az aggodalomra*

— A kolozsvári rendőrség hjre|. aj
kolozsvári rendőrség uj vezetője. Ha. 
tiegan Simon rendőrprefektus béikta, 
tása óta néhány uj rendeletét bocsátót* 
ki, amelyek azt a célt szolgálják, hogy 
a rendőrség munkája mindenképen kj. 
elégítse a publikum igényiéit* A kő-' 
zönség tájékoztatására a rendőrség aQ. 
nak közlésére kért fel. hogy a városi 
bejelentőhivatal apparátusában uj r2n(j 
szerű bejelentési módot léptettek életbe 
Eszerint kérvénelret csak abban az eset 
ben kell a bejelentőhivatalhoz benyúj­
tani. ha a bejelentő ujonn»n költözött 
Kolozsvárra. A város területén történő 
költözködéseket 48 órával azoknak 
megtörténte előtt kell a bejelentőhiva­
talnál .természetesen kérvény nélkül 
regisztráltatni* A rendőrség részérői 
ismételten felkérik a közönséget hogy a 
bejelentéseket lehetőleg a legpontosab­
ban teljesítsék, mert ellenkező esetben 
a be nem jelentés kihágásnak minősít­
tetik', me|y 500—1000 lejig terjedő pénz- 
büntetéssel jár. A rendőrprefektus kör­
rendeletben hivta fel a kerületi rendőr­
kapitányokat. hpgv a sűrűn megnyilvá­
nuló panaszok elkerülésére szorgosan 
ellenőrizzék az ucc«i rendőrök működé­
sét. Egy másik körrendeletben a pub­
likummal való udvarias bánásmódra 
hívja fel a rendőr prefektus alantasai­
nak figyelmét-

— Angliában kőkorszakbeü fegyver­
gyárra bukkantak. Londonoól jelentik: 
A herefordshirei Sinton közelében foly­
tatott ásatások rendkívül érdekes ered­
ménnyel jártak, ugyanis Cooper-Neal 
neves angol archeológus egy kőkor- 
szakbeli fegyvergyárra bukkant. A 
gyárban nem keyes-bb, mint 3000 kő­
fegyvert találtak, amelyek kétségkívül 
a legrégibb kökorszokból származnak.
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Színház - Művészet•
A szinbázlroda közleményei •

A Pat és Patachon-kép ma és holnap 
utoljára látható..

Túlbuzgó fiatalember ma másodszor, 
holnap harmadszor. Vitéz Mihály uj, fi­
nom és szellemes vigjátéka, amelynek 
a tegnapi premiérestén zajos sikere volt, 
ma másodszor, holnap este harmadszor 
kerül színre.

Trónörökös. A Habsburg császári csa­
lád tragédiája. Pénteken este a meyer- 
lingi katasztrófa izgalmas képei fognak 
megelevenedni. A Rudolf trónörökös és 
Veosera Mária legendákká szőtt esemé­
nyei fognak lefolyni a néző szemei előtt. 
Vajda Ernő hires. Európa és Amerika 
színpadjain nagy sikert aratott drámája, 
a Trónörökös fog négyévi pihentetés 
után uj betanul áss ad és uj szereposztás­
sal szinrekerülni. A Trónörököst Balázs 
Samu, Vecsera Mária alakját Poór Lili, 
a császárt Olasz Lajos fogja megelevení­
teni.

Csak egy napig: Monty ég és föld kö­
zött. Pénteken csak egyetlen egyszer lát 
ható a Magyar Színházban a Monty 
és föld között cimü ragyogóan ötletes, 
kacagtató filmvigjáték. Csak két előadás: 
fél 4 és fél 6 órakor. Helyárak: 30, 20 óa 
i0 lej,

Éva almája: A Magyar Színház nagy 
filmszenzációja. A pat és Pitachor-kép 
után egy még nagyobb vígjáték-attrak­
ció következik a Magyar Színház mozi­
műsorán. Igazi világittrakció. Monty 
Banks legújabb, Erdélyben még sehol 
sem adott filmje, sokat ígérő cjmje: Éva 
almája. Az Éva almájáért két napig szü­
netelni fognak a- színházt előadások, hogy 
esté is vetíthető legyen e kép. Éva almája 
szombaton este fél 8 és fél 10 órakor, 
vasárnap délután és este és hétfőn dél* 
’.Ián látható m Magyar Színházban.

nő? kabátok hl»' Aegelli.c.rd-1 '• Óriási választék 
120O tortfruht iaÍÍ térnruhákban. NŐI kabát Zö0’ i4rflruhi 140°w szörmebunda 6000 lejtó'll
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Bratlanu Vlnlila 
pénteken Kolozsvárra érkezik

((iiij-Koloasvár, november 27. Az V) 
v,iet tudósit óját ól.) A választási *.űz- 
[plmekre a liberális párt is nagy élőké 
fületeket tesz. A volt kormányzópárt 

-gtója szokatlanul éles hangon kritizálja 
i kormány munkáját s már most les/ő- 

"(?,j h(,gT a sokat hangoztatott szabad 
Riasztásokat a .WartiM'kormany sem tudja 
biztosítani. A liberális párt korifeusai 
„vtr hetekkel ezelőtt me<rkezdtók rt vá­
lasztási propagandát « a vidéki tagozv 
toknak kidolgozott programjuk van a 
választási kampány levezetésére.

A lártvezérek. élükön Bratiauu Yin- 
tilával és Dúcával óriási erőfeszítéseket !

tesznek, hogy a volt kormájuzópártban 
biztosítani tudják a fegyelmet. De mind­
ennek -ellenére a tényleges helyzet az, 
hogy különösen vidéken, ama néhány 
fámban, ahol akadnak liberálisok. tel 
j esen felbomlott a párt fegyelem $ még 
a L'ratianu család megyéjének a nt=f6 
sem akar hallani Bratianuról. Éhez já­
rult Istrate-Micescu erőteljes disszidens 
ak' ioja, amely a szó-szoros értelmében 
ketté szakította, az amúgy is gyenge li­
berális pártot. Bratianuék igy is bíznak 
abban, hogy gazdasági téren megH/ő 
összekötietései és befolyásai révén bizto- 
sitar.i tud számukra bizonyos szám 1

képviselői <$s szenátort mandátumot- 
A liberális pártnak a helyzete külö­

nösen Erdélyben siralmas. A vidéki ta­
gozatok vezieitői felvilágosították Bratianu 
Vi-ntilát arról, hogy amennyiben szemé­
lyesen nem lép közbe, a párt Erdélyben 
minden reményt véglegesen feladnat- 
Ezeknek a kéréseknek engedve Bratianu 
értesítette kolozsvári híveit, hogy pénte­
ken Kolozsvárra érkezik, ahol részt fog 
venni a párt erdélyrészi értekezletén. 4 
liberálisok kolozsvári exponensei nagy 
előkészületeket tesznek vezérük fogadtx- 

1 tására, akitől remélik, hogy uj életet hoz 
i a szinte megbénult pártszervezetbe.

Harmincöt indián törzs beperelte
az Egyesült-Államokat

Több mint _ dollárt követelnek, mert a „fe'í ér ember“ 
kivágta a fájukat és kiirtotta a bölényeket

Newyork, nov. 27. Mir régebben for 
tj k az a monstre per, amelyet az ame- 
riKv; indián törzsek kCzőson indította^ 
a? Egyesült-Alhmok ellen a?un a rímen, 
hogy az amerikai kormány nem tartotta 
be íz indián trrzsekkel korábban kötött 
egyezményeket.

Oszesen körülbelül harmincöt indián 
törzs van képviselve a mgy perben, a 
mely az igazságügyin misztérium leg­
utóbb kiadott jelentése szerint most ke. 
rui a Court of Cl am is elé. A nagy per» 
bet; maga az ígizságügvminiszténum 
.merői»el ügyvédként, úgyszintén egy má­
sik, ebből származó perben is. unelyet 
a Me-Murray nevű jogi cég indított kél

indián törzs ellen 750.000 dollár ereiéig, 
ügyvédi költségek címén.

Az indiánok követelése a kamatokkal 
együtt pontosan 1,293.240 455 dollár. 
Óriási összeg, amely aiz évek hosszú -o- 
rán nőtt fel ilyen nagyra a kamatokkal 
és azsek kamatjai vall együtt.

A sziu-indiánokkal 1376-ban kötött hó 
két és szerződést az amerikai kormány 
tehat abban az időben, amikor a sziu- 
indiánok lemészárolták Cluster tábornok 
seregét A szerződés megkötése óba azon­
ban — az indiánok; állítása szerint — 
a fehéremberek nagy területeket foglaltak 
el és vettek e 1 az indiá­
noktól azokból a földekből, amelyeket a

szerződés nekik biztosított. Azt is állít­
ják az indiánok, hogy a velük 1868-ban 
kötött szerződést és más szerződéseket 
is megszegtek x fehérek. Indián terüle­
tekről vágtak ki fákat, egész erdősége­
ket pusztítottak ki, nem tanították az in­
diángyermekeket, ahogy a szerződés azt 
előírta és a bölényeket is kiirtották, i 
mely igen nagy kárára volt az indián 
törzseknek. .

4 pert indító indjántörasek Oklaho- 
mában, North Dakotában, Montana!)in, 
Indaho és Washington államokban lik'- 
rtak leginkább. A ritkü szenzációi u per­
ben nagy érdeklődéssel várják a döntést-

Ml történt volna, ha Németország 
nem köti meg a fegyverszünetet

-Paris- nov- 27. Az Ui Kel*t tudósító- | 
játél Az 1918. novemberi zsemények \ 
tízéves évíordulója alkalmából azzal a 
kéréssel fordultunk Henri Carré lieut- 
nant colonel francia vezérkari tiszthez, 
hogy ismertesse meg. nil volt a szö- 
vtségesek haditanácsánaK a terve arra 
az esetre, ha Németország nem köti 
meg a fegyverszünetet Henri Carré *z 
alábbiakban vakolta Foch marsall ha- 
ditervét. amelynek résziedéi idáig ke­
véssé ismertek:

— 1918 november 3-án — mondta a 
vezérkari tiszt — Ausztria-Magyaror- 
szág kapitulált, ezzel Németország egy­
szerre fedezetlen maradt. Foch marsati 
nvombafi összehívta Parisban a szövet­
ségesek haditannácsát amelv Wilson an 
goi vezérkari főnökből. Robi Ion olasz 
és Bliss amerikai tábornokból állott és 
előterjesztette haditervét, amelynek ki­
tűzött célja Bajorország meghódítása 
volt. A haditanács megátlapodott ab­
ban hogy Innsbrukban és Salzburgban 
két csoport alakítandó, eflőbbi, tekintve 
az alpesi terep nehézségeit, 20 olasz di­
vízióból, a másik 20 olasz és öt angol- 
fraiiLia divízióból- E két csoportnak 
8K\ olasz tábornok parancsnoksága 
alátr kellett volna észak, helyesebben 
nyugat felé előnvormilnia ás Münchan- 
ben találkoznia. A koncentráció négy 
nptet vett volna igénybe és a hadmü- 
velc;ek december elsején kezdődtek 
volna meg. Foch marsall 1918 karácso-

Vb!nchenben akarta tölteni- A ha­
di terv he-z a szövetséges kormányok is 
"vomban hozzájárultak-

operáció kétségkívül sikeres 
v°lna. mert eltekintve aUófl, hogy a né- 
JíJt csapatok már minden tartalékjukat 
clhaszinálták. a francia fronton a szü­
kségesek legnagyobb offenzivája volt

elökészáilőbcn. FocK marsall Nancynál 
összpontosított 20 gyalogos divíziót, 3 
lovas divíziót, óriási méretű tüzérséget 
és 1U0 tankot. A németeknek itt mind­
össze hat divíziójuk volt s nem való­
színű. hogy ellenállni tudtak volna. Foch 
marsall terve az volt, hogy a frontot 
áttörve elfoglalja Lorrainet majd észak­
ra fordul és a német hadsereg rajnai 
visszavonulási útját fenyegetve, fel gön­
gyöli i tő mozdulattal tör Belgium felé- A

támadás november 14-ére volt kitűzve, 
de miután három nappal előbb a fegy­
verszünetet aláírták, természetesen 
már nem kerülhetett rá sor-1

Eddig Henri Carré nyilatkozata. Más 
kérdés, hogy az olasz és a szövetséges 
csapatok szelleme, amelv ® pillanatban 
már szintén nem volt olyan harcra kész-. 
Foch marsall tervének sikeres keresz­
tül vitelét lehetővé tette volna-e-

{—c.)

Olvassa el! mert Olvassa el!
k. llemes meglepetést nyújt a

HELIOS
kötöttáru It Az. Főtér 7.

Olcsó árjegyzéke:
Meleg téti férfi pulóverek 
Férfi és nöl mellények 
Angol női pulóverek már 
Női divat kötött kabátok 
Gyermek pulóverek már 
Gyermek téli harisnya 
Nöl sport téli harisnya 
Női tiszta gyapjú harisnya 
Női tartós cérnaharisnya 
Reform nadrág legjobb minőség

340 Leitől. 
300 Leitől. 
450 Leitől. 
660 Leitől. 
180 Leitől. 

23 Leitől. 
55 Leitől. 

135 Lettől. 
79 Leitől. 
85 Leitol.

Nöl elegáns gyapjú costum 810 Leitől. 
Nyaksálak, kesztyűk, férfi zoknik és más 
eeyéb itt fel nem sorolt ekk Igen olcsó 

árban lesz árusítva.
Szolid kiszolgálás! Olcsó szabott árak!

Arany-, ezüstbeváltás!
Lego!csőt)) beszerzési forrás órákban, 
ékszerekben, valódi ezüst tárgyakban, 
u. m gyertyatartók, menorák és hasonló 

dísztárgyakban

Grünfeld ékszerésznél
Cluj, Cai. Reg. Férd. (v. Wes. M.-u.) 21.
Nagy raktár alpacca és kina 

ezüst tárgyakban.

I

Hotel Parii
i

(vis a vis gara Satu-Maré)

Restaurant Ratz
ügyeim?;; kiszol&álás. Garantált féreg- 
mente szobák kaphatók

X5ÍKKXKXXXXK%3f3IK*XKMKKXKKKMXKKKK
52 n
X Mondhatnak, Írhatnak, amit csak akarnak *
X Stotter tűzifái mégis a legjobbak! X
* STOTTERas I*«»«' Strada Noua (volt Pf-ucca)
g 9 1 X# 1 1 t«In 69- szám. Telefon: 800. szám. X

^XMXXXM^KXHSHKKXHMMMBSSBXXXXKKXXX

Szabólenő
ölvatSíiilönlegességek

nagyáruházában
CLU1

1 m. Opál batiszt 
minden színben 

1 m. príma tennísz- 
flanel

1 m. Mosó delaín 
1 m. sefiir férfiingre 
1 m. francia crepp 

pongyolára 
1 m, velour flanel 

pasztel színekben 
1 m. mintás cérna 

barchet
1 m. 145 cm. széles 

lepedővászon 
l vég 10 méteres 

príma mosott vá­
szon

1 m. príma vászon 
fehérneműre 

1 ruhára való bár­
sony minden szín­
ben

1 női ruhára való 
mintásszövet bar­
chet

1 férfi ingre való 
seffir 3 méter 

1 m. tiszta selyem 
francia crep de 
schin pasztel szí­
nekben

1 6 személyes kávés- 
garnitur 6 szal­
vétával

L 29- 

. 33.-
39.-
39.-

39.-

48. -

49. - 
88.-

„ 290.- 

u 39-

„ 235.-

„ 135.- 

„ 117.-

„ 550.— 

„ 250.-

1 férfiruhára való 149 cm. 
széles szövet complett hozzá­

valóval Lei 1290.

Angol női kabátsíö- 
vetek, férfiöltöny és 
kabátszövetek kará­
csonyi olcsó árban.

Szőnyegek, függö­
nyök, bútorszövetek, 
dívány takarók óriási 

választókban.

Nagy maradékvásár!
Hagy karácsonyi vásár!!
Kérem kirakataim szives 

megtekintését!!

Telefonszám: 479.
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Látogatás Jugoszlávia 
országos nagyrabbljánál

Jugoszlávia zsidóságának hatvankét százaléka askenáz, a többi 
szefárd. A grand rabin a király sziikebb kíséretéhez lartezik

Belgrád. november végén széliem néhány vezető zsidóval. akík nyernek hitközségi alkalmazottak
úgy vannak értesülve, hogy az Egyetlen 
zsidó képviselő. Söma.10 de Majo, teve- 
let irt ebben *z ügyben a miniszterel­
nökhöz és erre a levélre eddig még

Péntek e^te. ilyenkor bárhol vagyok 
ha a helyiségben zsidók éinek, nem mu­
lasztom él, hogy templomija menjek- 
Gyertyafényes pihenést, bizodalmát, 
elvonatkozást a napi gond ok teil, hagyo­
mányos, patriarchális örömöket jelent 
a péntek estén eltöltött templomi nJ 
hány óra.

Az uj szctárd-tempíom
lézuttal az ni szefárd-templomot ke­

restem fej, amely ott épült — egött a 
nemes stiilusu székházzal, a belgrádi 
nagy városi parkhoz közelesö lejtős uc- 
eák egyikében. Fehér és arany színeik 
dominálnak a tempómban. amGymcfk 
kétemeletes karzat ja van, amj nyilván 

bizonyltja, hogy arrafelé az asszo­
nyok inkább járnak templomba, mint a 
férfiak-

Ezen az estén bizonyos, nem sokan 
ültek a padsorokban, ahol mindenkinek 
elkülönített helye vagyon- Az imahelye­
ken nincs hely, ahová &z ember im«i- 
könvyét leteheti és nincs fülke sern, 
amelybe elhelyezhetné a templomi 
kegyszereket- A templomi rend érdeké­
ké1 csinálták ezt igy — niagynjazifca 
eJőttein a gondnok. A kegyszereket 
íbiszt, imakönyyeket a templomszolga 
veszi át és őrzj nagyon praktikus fül­
kékben.

— Nem tartja öoi különösnek' ezf a 
hagyományoktól való elhajlást? 
kérdeztem tők.

7" A háború óla különb különössé­
gek történtek. Megtanultuk, hogy fejlő­
dése van és hogy nekünk hozzá kell 
igazodnunk a fejlődéshez. Nem a külső­
ségekhez való makacs ragaszkodás a 
fontos. hanem a hagyomány iránti ben­
ső tisztelet. Mi, szefárdok különben is 
nAR’. sui>t helyeztünk min- 
d nkor arra. iiogy az istentisztelet 
csöndben és áhitatos elmélyülésben 
tv.” úijen. ö-nöknél askcnázokn 11 a tem- 

kissé belhamidrás. ahol 
, fo'™ak- ,N-«lu"k a wm*,,, kizá- 
röi g ,-bet ej okiint* Isten háza. és

12‘e:ii!\7 kapuja, ahn« 1 tisztelet ele
me uralkodik-

Másnap, a maSzaf-imánál fokozottabb 
mer-ckben tapasztaltam a tisztelet eie-
“j.n k,ura!mat- ima utrm ugyanis kö- 
ruShordozták az egyik tórát, amj elé

mhídig nem i^tt válasz- 
— Látja, én most értesülök erről, 

Nem tudom, helyes dolog voit-e a mi­
niszterelnökhöz fordulni ebben az ügy­
ben és nem a rsszortmjmsziterhez. Én. 
amikor a dolog kipattant, beteg voltam 
és a tanácskozásokba nem folyhattam 
bele. Az én elgondolásom szerinti egé­
szen más lépéseket tellett volna tenni 
ebben az ügyben, amely elvégre nem­
csak a mi ügyünk, hanem az ország 
presztízsének az ügye. ami szintén 
szent előttünk Mindegy, megtörtént és 
most be kell várni a fejleményeket- Az 
országos politika azonban ezidöszerint 
egészen más irányban van lekötve, 
most nem időszerű túlságosam bolygat­
ni ezt a dolgot, amelynek jelentőségét 
nem akarom hbecsülni, de nem is tu­
lajdonítok neki különösebb fontosságot- 

— A peitrovőszelői eset megmutatta, 
hogy a kormány valóban a jogrend és 
az egyenlőség hive és barátja — le­
gyeztem meg.

A oGrovoszelói eset
Igen, a petrovoszeJói eset. Nos. ez 

valóban iskolapéldája volt annak, hogy 
miként kei] a kormányhatalomnak el­
járnia, amikor lelkiismeretlen bujtoga- 
íók el akarják érni céljukat Mihelyt tu­
domásomra jutott az eset. telefonon 
audienciát kértem a miniszterelnöktől, 
aki e]é haladéktalanul bejutottam- A do­
log nagyon sürgős volt, hiszen hosszu- 
nap előtt történt a dolog és a vallásos 
petrovoszeJói zsidók ezúttal páni féle­
lemben várták ezt a szent napot- A mi­
niszterelnök kérésemre haladéktalanul 
intézkedett, azonnali parancs mént a 
hadügyminiszter részéről a kerületi 
csendőrség vezetőjéhez, aki* a [egki- 

rendzavarásért személyében tefi- 
tek felelőssé. Sztanojlovics csendőrke- 
ruleti parancsnok személyesen utazott 

és minden zavargást 
csirajában elfojtott. A zsidók nyugodtan 
bár benső háborgások közepette tölt- 
hették ej az engesztelő napot, «melynek' 
elmúltával kiderült, hogy a vérvádat 
cszint a zsidókkal konkurráló ottani

rabbi-nátusTóI Isac Aika- 
kö vetkező érdekes in for’

SÄÄ megcsó: I m«y.r-k^£íddE.

vissü»helv«7ték a ™u,an k“nu? “Kitálorok koholták- Az e|ve-iv zteK frrgyszekn-nvbe és | szett kislány v|kószált hazairól, az ,r.
dökbe jutott, azután ismét: megkerült- 

Az országos főrabbi ezeután a jugo­
szláv zsidóság uj szervezkedéséről be­
szélt-

elmondották az „olénu. imát, a pap és 
^et kantor ornátpsban körüliárta q

äääh ífenn. az elso sorokban voflt igy. Lent a

nyernek hitközségi alkalmazottak: kán­
torok, metszők, hitközségi jegyzők és 
előkészítik az arra hivatott ifjakat a rab­
bi palyária is. Szarajevóban áll itot.uk fel 
a szemináriumot, mert ebben a város- 
ban vallás00 elmek cl-nck és pedig sze- 
fándok, ép úgy, mint aske-názok Eddig 
18 növendéke van a szemináriumnak, a 
kiket teljes ellátásban részesít a Hitköz­
ségek Szövetsége. Ezek aiz ifjak ott vég­
zik középiskolájukat is négy éves kurzu­
son. Az érettségi vizsga letétele után to­
vább is oktatják őket héber ismeretekben 
A rabbi állásra alkalmas ifjak pedig to­
vábbképzésük céljából külföldre mennek. 
A szemináriumot a szövetség évi 280— 
300 ezer dinárral támogatja. A kormány 
szintén szubvencionálja ezt az intézmé­
nyünket. ,

Az országos rabbindtus
Az országos 

lay főrabbi a 
mációt adta:

— Öt évvel ezelőtt a kormány elhatá­
rozta, hogy a zsidóknak a háborúban va­
ló hősi és áldozatkész magitartásáfc hono­
rálni kívánja. Ezt pedig egy s-zehemí köz’ 
pont megteremtése utján vélte legnlegfe­
lelőbben elérni. Vagyis megalkotta a 
\ rchovm Rabbinat cimü intézményt- A® 
országos rabbmátus intézmény hivatalos 
orgánuma és reprezentánsa & jugoszláv 
zsidóságnak a kormány felé. A kormány 
évente 285 ezer dinárral állítja bo az ál­
lami költségvetés tételei köze ennek az 
intézménynek « fen tartási költségeit Eb­
ben benne van a főrabbi fizetése, továb­
bá egy tokárnak, egy szolgának, egy gép-^ 
irókisaszo-nynak , telefonnak stb, költ­
ségei.

A kormány ugyanakkor, amikoí ezt tfa 
intézményt életbeléptette, az uj cs,dó­
ié mpJom ban ünnepélyeg fonnák között 
prokiamálta a grand rabbmátus inlézinő 
nyét amelynek zselésére dr. Isak« Ajka- 
layt nevezte ki akinek a Sav éti Szava 
rend ekö osztályának érdemrendjét ajárt 
dékozta. A nagy rabbinak &z udvari ün­
nepségek alatt megkülönböztetett tiszte­
letben van része. Ilyenkor a grand ra­
hm és neje az uralkodó pár közvetlen 
kíséretéhez tartozik: helye a metropoita 
és a miniszterek között vám legutóbb, 
a kiráy házassága alkalmával mindössze 
negyven vendég volt hivatalos, ezek kö­
zött számos romániai fejedelmi vendég.
Es a kevés jugoszláviai állami méltóság 
között meghívót kapott a grand rabin.

JlsDirin
tabletták

es

Spiwsal
óidat,

a mélyreható bedörzsölő 
megszüntetik a - ‘

reumáiéi
Minden 

jIrfgysterfárban t 
kaphatók.
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szettörténrti tanára nyitott meg. Az in* 
dalomban a zsidók nem nagyon iür,.neU 
ki. Egy régeblíj iro CJiaim Sámuel Dv 
vrtso novelláival, kritikáival és különös 
sen a spmyol drámák fordításával szer> 
zeit jő nevet magának. Davitso Szerbi« 
konzulja is volt egy időben, Münchenben, 

iTm eszi ben és Budapesten. A mai generb 
C|6 egyetlen zsidó írót mutat fel. a fia­
tal Vinavert, akinek apja'-Odcsszából ma, 
nekült ide a pogromok elől és fjáoak tel­
jes szert» nevelést adott. Vmaver ma « 
<rcp szőve ítseg mellett működő jugoszlá* 
viai delegációnak titkára.

A zsidó irodalom időnként termel egy 
egy érdekesebb könyvet, monográifát és 
nagyon értékesek azok aoi almanachok, 
amelyeket szerb nyelven adnak ki éven* 
te v Hitközségek Szövetsége.

k^írr “

ebben a

Aikaimfl) 1 . 0r£ZdKOS försíbbinál
«rabbitól
Musaapra kéretett magahoz aTaili^
-gvsíe?6en"«an kv8 '“kására, ahol 
£2,-í."°” ,'2|éss-1 berendezett
közvetlennel indult n,cK STÄ

mint ÍS talán épen úgy,
Ä amb ?)SZ aí-ában aZ a titkos rétin 
sátrixrb!! v reDÜ'1odandár parancsnok- 
iio^vdehhaki m°üdottam- Igaz ugyan 
hő?v ebben nemcsak a zsidókról volt
ne^Jtmr\ aíaIában a szerben kivüái 
n^nzetjs.gekröi. de nyilvánvaló volt, 
h'«v a rendelet intecijója nem iránvul- 
natott csakis zsidók ellen. Már be-

Postai küldeményeknél

; .tip úgy. mint maguknál, nálunk is 
a háború után zsidóság uj helyzet 
előtt állott, boszniaiak, ószerbiaiak a 
regi magyarországiak. a régi törökor- 
szagiak és osztrákok zsidói keriiltak 
együvé- Adva volt íz egségesifős szük­
ségé és ezt a hitközségek Szövetségé- 
°n me^ is teremtettük. A szövetség

egységes. Igaz ugyan, ho— öt-hat or­
thodox hitközség később nem akart
csatlakozni hozzánk, de a zsidóság zö, 
me egyetlen táborban van.

-A 70 ezer zsidó köziül — kérdeztem
kenáz? nyi 3 SZefard és mei$n>"i az as-

,iriZ-aänn ,10Zzávetőeg meg lehet. 
áUapHwi 62-38 százalékkal. VagvS 
Jugoszlávia zsidóságának kétharmada 
askenaz, egyharmada pedig szefárd.
.... Y3^011' volt-eamai napig nagyobb' 
teljes,nienye a hitközség Szöveg:^

nv^Í<U1Taed^ekre kiható teljesitmét

feláll itási' Phhgnek a- 281(10 szem in m um 
^allife.sa. Ebben az mtózetben kiképzést

Zsidó hultHia 
Érdeklődtem még a főrabbinál a jugo- 

safáviai esi dók általános kulturhelyzeto 
feíől. Egy kimagasló zsidó festő, i,e0n 
C.ohen müveiből rendezett nemrégen & 
Bnó Brit kulturosztálya kiállítást ame­
lyet a belgrádi egyetem nem zsidó művé,

Az Alhalcnj család 
Mielőtt elbúcsúztam volna a főrabbi 

tót, megkérdeztem tőle, kik voltak előu, 
dei. Az Alkalay család ugyanis a legre» 
kebbi tudós farniba a rsefárdok közölt« 

—f kapám — mondotta a nagy rabbi 
— Bgyiko volt kora legnagyobbjainakJ 
Rabénu Abraham Alkalayt, aki a Sző’ 
fia melletti Dubmcában ált a lizennyot* 
c&(kk százid közepén, „Mofét hador1' 
a kor csodájaként ismertek. Szentéleli^. 
nagy tudós volt, akinek ..Zcohoi1 Leavro.; 
hóm** cimü halachiku> munkája ma is 
forrásmüxe a rabbi msz-pkus tudó mán y- 
nak. Erről az ősömről legendák kennga* 
nek és a legszebbik^bbek egyike, hogy. 
nem haft me?, hanem csak eltűnt erről 
a világról. Egyik fia Boszmába került és 
Minek vagyok én a közvetlen leszárma1' 
zott ja. Az Alk&hy név eredete bizonyta- 
Ízt*. 0Alkalay“ jelenti mór nyelven ,.2* 
kaja'* a várból valót, do jelentheti az 
Alkáli nevű városból származót is Ter­
mészetesen kétségtelen, fiogy Spanyolor*

I szágból származtunk. *
Az országos főrabbi végül érdeklődoáí 

a romániai zsidóság lietyaeto iránt és 
annak a reményének adott kifejezést 
hogy Mánia kormány« megnyugvást és 
a fejlődés lehetőségét jelenti a romániai 
zsidóság szárnál a.

Szabd lmr$

H
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O Speciális városi és utikabáto?
O külföldi la. nappabőrhabátok,
O őszi trenchcoatok
O Ia- teveazór béléssel.
o
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Megint kiéleződött a német 
országi vasipari sztrájk

8-

perÜO. nov. 26■ Pár nappal ezelőtt 
,nár úgy látszott, hogy az óriási vas- 
^ori munkássztrájk az egyeztető tfr- 
'valások folytan végé-tér. Tegnapit 

luxiban a tárgyalások megszakadtak 
é$ ma ftzt lehet mondani, hogy még iob- 
fyan kiéleződött a helyzet a munkaadók
abszoiiit negációs álláspontja miatt. Ed­
dig csak az északnyugati vasiparra 
szorítkozott a munkáskizárás- most a 
munkaadók birodalmi szervezete az ér­
dekek vasiparosok rnefilé állt és a szer­
vezet kijelentette, hogy az északtvu- 
gati németországi vasiparosokat min­

den eszközzel támogatni fogja. A kizárt 
munkások igy tehát nemcsak maguJc- 
kaj. hanem az egész német iparral el­
lenséges lábra kerültek.

TS Megnyílt “jíp»
Zsibón az újonnan berendezett

Makkhetes
kóser vendéglő.

Jó házikoszt. Pontos kiszolgálás.

Közgazdaság
Mintegy 32 milliós tözifaórlejlést irt hi a 

vasat január 15-ihére
Nagy any a gszdl í itásokal eszközöl a bukaresti arzenál is

aim a
haladás

(Bucuresli-Bukarest, november 27. 
Az Vj Kelet tud.) Az államvasutak ve­

zérigazgatóságának gazdasági hivatala 
^conoenat) Január 15-ikén délelőtt it 
érakor str. Berthelot 10. alatti hivatali 
hedyi-.i eben árlejtést tart a CFR buka­
resti személyzetének háromévi tüzifa- 
szüksegletének ellátására. A bukaresti 
va3uta>ok főzi faszükséglete érvenként kö­
rülbelül 1000—1500 vagon összesen tehát 
körűibe.ül 4000 vagon tűzifáról van sző, 
EDely. t a CFR bukaresti anyagraktárá­
tól Spiaiul iir. Bránza 1. szám alatt kell 
ífcdni. A rdttórnáj iparvágány, iroda- 
helyiség áll a koncesszioaváriue reudeJkc- 
sésére, aki ezenkívül más kedvezménye-^ 
ke* is fog kapni.

Az ajánlatokhoz mellékelni kell a Casa 
de P^puneri nyugtáját 100 ezer lej ideig­
lenes bánatpénz letétbe helyezéséről, a 
melyet a szerződés aláírásakor 200 ezer 
tejre kell majd kiegészíteni.

December ehe jen délelőtt li órakor a 
RMS vezérigazgatóságánál Bukarest, Ca 
tea V toriéi 152. árlejtés lesz 200 ezer 
darán • -tafalt bádogdoboz szántására1,
amelyeket Begal-dohány 100 gramos c>o- 
magviásra használnak A dobosok alakja

V) le ■kereskedelmi vállalat aJokull 
Bukarestben, amelynek Temesváron is 
lesz ■/■ ki a. Az ílfovi törvényszék céghi- 
•atalt: ü a napokban jegyezték be, hogy 
^c°bs A. mérnök, L. Chapter, Armos 
Imre, Palotás Tibor, G. Banica mérnök 
és társai .Soeietate* Anomma pentru Ii> 
“*ePrin< íeri Tech nice" cég platt rész­
vénytársaságot alapítottak, amely min- 

ócska és uj fémek, valamint 
e?)’Co nyerstermékek importjával és ex- 
P^tjával kíván foglalkozni. A vállalat 
székhelye Bukarest, de fiókot állít fel Te 
m^váron és Ploestiben is. Az uj rész- 
’'énytársaság alaptőkéje 2 millió lej, &i 

2000 egyenként 1000 lej oév-
^kü részvényre oszlik^ Az igazgató­
ban Jacobi mérnök, Dumitru Voina 

5 Li Chapier foglalnak helyet

. * ^Vezérigazgatóság legújabb dön- 
Sf* A bukaresti vámvezérigazgatóság 

* lapokban a következő két jelentős ha- 
ro?iiot hozta: 1 Tekintettel arra, hogy 
klenlegi vámtarifában az úgynevezett 

mKneráit kaucsuk-gumm i nem szerepel 
,, elvámolásánál igm sokszor merül 
tál nezetel térések. Ezt a gummifajr 

VIJlkanizált gummi ctezvulkini- 
vl,tsav;al. elő, miáltal elveszti a
m» a<lÍZa11 ííauc9uk jefleg-aetes rugal- 

és körülbelül ugyanarra a cél- 
íusznájják fel, mkit a vámtarifa 865.

és mérete olyan kell legyen, mint a je­
lenleg forgalomban lévő dobozoknak.

December 4-ikén délelőtt 10 órakor fit 
bukaresti arzenálnál árlejtés lesz a kö­
vetkező cikkek szállítására: Rézlemez, 
vascső, cinklemez hengerelt vas, külön­
böző csavarok., ón, rudréz. kovácsolt 
bronz, öntött acél, cromnickel-acéi. közön 
séges acél, vaslemez, rézdrót. acélgolyók, 
rézcsövek és egyéb fémtárgyaik, azonkí­
vül 60 kilogram spaltbőr, 188 kilogram 
blano natúr bőr, 260 kg. más bőr. 20 kg. 
erőn talp, 32 kg. talpbőr, 300 .négyzetmé­
ter vízhatlan vászon, 6 kg. szrijjgyártó len 
fomd, 4 kg. gépfonal leniből, 2000 darab 
25 milliméteres csatt és 60 kg. kenderkő­
tél, továbbá különböző festékek, zink- 
weiss, smiergelpapir, grafit,lenolaj spe­
ciális vazelin, fékolaj, chamotte-csempék 
gyapott-garniturák, barna pácoló olda­
tok. serte, terpentin és egyéb vegyszerek, 
különböző faminőségből késssült desz­
kák. Valajnennyi tétel sürgős szállítást 
igényel.

Január 15-ikén a kézdivásárhelyi vá­
rosházán áriejtés lesz a városi vgóhid 
építési munkálataira. Költségelőirányzat 
2 millió 500 ezer lej, garancia 6 sziízalék

tételének b) bekezdésében foglalt lágy- 
gumm.it. Erre való tekintettel a szakértő- 
bizottság javaslatára a vám vezérigazga­
tóság kimondotta, hagy a regenerált kau- 
cnikgummit is a hivatkozót 665 vám­
tétel b) pontja: szerint ke1) elvámolni. 
2. Megállapítást nyert, hogy a vámtarifa
600- ik tételének helytelen értdmezáséből 
egyes vánihivatal-ok az úgynevezett ha- 
lászgyapotot (pamutzsineget) az 590-ik 
tétel alatt foglalt egyszeresen sodrott fo- 
n?dak szerint vámolja el. A 600ik té­
tel alatt foglalt zsinegnek épen az a jel­
legzetessége, hogy többszrösen van so­
dorva és habár első tekintetre úgy lát­
szik, hogy a halászzsineg egyes esetek- 
ocri csak három, vagy négy száltól áll, 
mihelyt az egyes fonalakat szétcsavarják 
könnyen megállapítható, hogy azok két 
önálló paumtszálból vannak összeso­
dorva. így tehát i látszólag három szál­
ból sodort pamutzsineg valójában hat 
szálból áll, amelyet először kettőnként, 
majd pedig három duplaszálanként so­
dornak össze. Mindezekre való td<intet­
tel a pénzügyminisztérium felhívta a
vámhivatalok figyelmét, hogy a többszőr 
nősen összesodor* pamutzsinegeket vagy 
halászzsinegieket, akárhány szálból legye 
nek is összseßodorva, a 600-ik, iöe&ve a
601- ik tétel alapján vámolják el minőségsJrint ami dien azután az importőr 
koctésztáicióval élhet - : i

Határozzon önként minden cipőjavításnáll 
Egészség és takarékosság szempontjából, 
Okosság és modern gondolkodás alapján 1

SPORT
%

ás összes sportágakat fel­
ölelő programmal kezdi meg 

Haggibbor téli szezonját
(Cluj-Kohzsvár, november 27. Az Ui 

Kelet tudósítójától.) A nyári és őszi 
sportszezon zárultával országszerte meg 
indultak a készülődések a téli szezonra, 
melynek sportágai, ha kevésbé népsze- 
szeriiek is mint a napsütést és játszható 
pályákat igénylő nyári sportágak, éa 
sportszeretők nagy tömegeit mozgatja 
meg és olyan sportattrakciókkal örven­
deztethetik híveiket, melyek nívóban és 
sportszerűségben jóval felülmúlják a 
Romániában otthonos nyári sportot, 
melyeket igen sűrűn tarkítanak sport­
szerűtlen és a tesedzés kultuszához sem­
miképen nem illő események.

Örömmel regisztrálhatjuk, hogy aa 
ország sportegyesületei közül a Haggib­
bor volt az első, amely hónapokig tartó 
szorgalmas munkával teljesen kiépítette 
a téli sportágak meghonosításához ve­
zető utat és most megnyíló klubhelyisé­
gében intenzív ítéli sportéletet teremt 
meg, melyet a sportbarátok és a klub 
tagjainak hatalmas tábora támogat- A 
Haggibbor olyan széles és a különböző 
sportágakat felölelő téli programot dol­
gozott ki, melynek megvalósítása esetén 
a Haggibbor méltán , dicsekedhetik a 
leggazdagabb teljesítménnyel. Az egye­
sület női tornászcsapata napokban kezdi 
meg működését. Máris számos jelentke­
zés trötént a női tornaszakosztály veze 
tőjénél, Horvát Dezsőné urhölgynél. A 
további jelentkezések is nála, TJnió-ucca 
3. szám alatt, valamint dr. Erős Vilmos 
ügyvezető alelnöknél eszközölhetek. A 
résztvevők nagy számára való tekintettel 
a jövő héten kezdődő tanfolyamot tur­
nusokba fogják lebonyolítani és a treni- 
rozás munkájára a Haggibbor vezetősége 
most folytat tárgyalásokat egy kivál i 
pedagógiai erővel, aki szabad-, svéd- és 
ritmikus tornagyakorlatokra fogja be­
tanítani a női tornaszakosztály tagjait.

Hasonló ambícióval készül a Haggib“ 
bor a vivószezonra is, melynek első ct4 
tapja a vasárnap lezajlott vivóverseny, 
nyel kitűnően sikerült. A tőrcsapatvivő­
versenyen a tőrvivók meglepően szép 
teljesítménnyel győzelemre vitték az 
egylet színeit, mjg a kardesapat hiányos 
együttese a formájukon alul szerepelt 
vivők teljesítménye ellenére is méltó 
ellenfélként állottak a vivóverseny részt­
vevőivel.

A Haggibbor téli munkáját ezenkívül 
a ping-pong, box és birkózó, valamint 
korcsolya és ski szakosztályok reorga­
nizálása és egy kitűnő műkedvelő gárda 
beállítása egészíti ki. A klub Kötő-ut 5. 
szám alatti uj helyiségében a téli hóna-, 
pok alatt változatos programmal külön­
böző versenyeket fog rendezni, amelye­
ket a műkedvelő gárda közreműködésé4 
vei megtartandó teaestélyek váltanak 
majd fel* Minden remény meg yan arra, 
hogy a Haggibbor ambiciózus vezetősége 
megvalósítja téli programját és bizo­
nyosra vehető, hogy a Haggibbor klub- 
helyisége kedves találkahelye lesz a vá­
ros zsidó társadalmának.

Titkos ál*matőr toborzás Francia-
országban- Párisból jelentik: Furcsa 
módón tobe uz magáink játékaikat 
a francia fooihuli k.uh Egv aeg-1 cs 
francia játékosokhoz intézett körleve­
let a következő tartalommal: meny 
t v ji| r.ikar keresni hetenként? mi­
iven jutalmat kivan győzelem esetén? 
Klubunk kész rá, hogy az ön képessé­
geit kipróbálja, e célból útját és ellátá­
sát fizeti* Egyik képviselőnk várni fog­
ja önt X állomáson, ismertető jelei, 
hogy sárga újságot tart a kezében* Úgy 
az angol, mint a francia sportkörök’ 
most nyomozást indítottak, melyik az 
a footbal-klub, amely ily szokatlan mó­
don toboroz magának amatőr fátéko- 

! sokat- •T *
!

* Olcsó gramafon és legjobb lemezed 
■ a <'Safruth*-ban Cluj, P. M. ViteazuL 

Kérjen ingyen katalógust.
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SZERELEM
Irta: I. BABEL

— Szegyeid magad, kis vőlegény — 
nevetett Galina kevés gúnnyal és 
szoknyájának merev ráncával ne vet v© ; 
megsiirolt. Piros cipőiben az ablakhoz j 
ment és összehúzta a csodálatos ablak- ; 
rámán a függönyöket. Mezt^n karjait i 
selyem úszta körül, hajfonata. mint ©le- j 
ven valami, mozgott csípőin és én cső- j 
dáiva tekintettem rá. \

Guer©k fantáziám felizgult- Úgy lát- í 
tani öt magam előtt, mint színes, sok j 
fénnyel meg világosított színpadon és . 
én most Miron voltam, a sz©nkereske- j 
dü fia. akinek az üzlete a mi sarkún- j

__ a __ : A ... <»i-.zxi»' i

Az öreg templomszolga oldalt tartot­
ta az újságot és az remegett a kezeiben. 
'Álmosan olvasott, elnyújtott, éneklő 
hangon, a neki idegen orosz szavak kü­
lönös hangsulyozásával. Aba kiejtése 
úgy hangzott, mint egy néger . tompa 
dadogása, aki hazájából orosz kikötőbe 
érkezik- Aba még az anyámat is meg­
nevettette.

— Vétkezem! — kiáltotta, kalapja 
alól kitekintve. — nevetek A bán- Mond­
ja inkább, hogy van ön és miként megy 
a családjának?

— Kérdezzen tőlem inkább máist — 
mormolta Aba. »nélkül, hogy szakái lát 
szájából kivette volna és továbbb ol­
vasott.

— Kérdezz más-t tőle, — ismételte 
apám és a szoba közepére lépett- 
Könnytől nedves szemei ránk moso­
lyogtak. aztán megfordultak üregeikben 
és egv senki által nem látható pontra 
szegeződtek.

— Oh, Solj — mondta apám színtelen, 
i idegenszerii hangon — oh. Solj, drága 
I ember • • •

Apáin arca eltorzult, mintegy extá- 
j zísban. Felkészült, hogy kiabáljon, mint 

zsidó özvegyek férjeik temetésén, vagy 
Marokkó vénasszonyai, kik éhenhanak. 
Ereztük, hogy rettenetesen kiabálni fog 
és ezért anyánk meg akart ettől minket 
kímélni.

— Manns. — kiáltotta magánkívül

kon van. A zsidó önvédelmi csapatok 
harcosának éreztem magam, mint Mi- j 
ron. szakadt, fonalakkal összekötözött j 
cipőkben- Vállamon zöld zsinóron hasz- j 
miihat itian fegyver függött. Fakerítés ! 
me 1 hit térdeltem és :l támadó, roha- i 
mózó ellenségre lőttem- A kerítés mö- j 
gólt szabad, beépítetlen térség volt, 
ahol poros szén halmok állottak. F©gy- . 
verem rosszul lőtt és a gyilkosok, sza- | 
kállai és fehér fogakkal! mindinkább ; 
közeledtek és szaporodtak- Büszke lel- j 
kcsedéssel éreztem a halál közeliétét j 
— és messze fenn, a kék távolban lát­
tam Cialinát- A szemközti hatalmas há­
zon. mely a téglák miriádjaiból épült, 
látom a lörésekct- Ez a bíborvörös ház 
az ucca fölé magasodik. A szürke ucca 
zord és göröngyös Fent egv lő résnél 
állt Galina, kipirult arccal, teli vidám­
sággal és nemtörődömséggel, mint gaz- j apámhoz és felnyitotta apám mellén az
dag lány a jégpályán, megvefcöleg mo­
solyogva felém, elérhetetlenül, az abla­
kából és férje, a tiszt- félig evetkőzve! 
áll mögötte és Galina nyakát csókolja.

Még mindig küzdöttem a zokogással 
és mindezt csak azérfc képzeltem el, 
hogy Rubzovához való szerelmem an- 
ná-1 keserüb, rorróbb és remémyt<Men©bb 
legyen- Kicsi a fájdalom mértéke egy 
tízéves fiúnál- Bolond álmok edfelajttet- 
ték \ elem galambjaim hulláját és Soli 
nagyapám halálát és valósziniileg clfe- 
kjtettem volna mindenkorra ezeket a 
véres eseményeket is, ha e pillanatban 
n 3in jön Kusma, Abáv»l. a borzasztó 
zsidóval a verandára.

Már alkonvodott, mikor jöttek- A ve­
randán kis elgörbült lámpás gyenge fé­
nye pislogott remegő kísérője minden­
nek a nyomorúságnak.

— Ünnepi öltözetet adtam az öregre 
— mondta Kusma. mikor belépett. — 
most szépen és nyugodtan fekszik ott, 
egv templomszolgát is hoztam. Imád­
kozzon az öregért-

Kusma rámutatott az Aba zsidóra, 
akinek unott volt az arca.

— Csak imádkozzon — mondta a há­
zigazda barátságosai), — azonban előbb 
a templomszolga gyomrát meg kell 
tömni, hiszen egész éjjel zavarnia kell 
neki az Istent.

Kusma. az ő kedves, összevert és el­
hajlott orrával a küszöbön állott és 
olvn igazán meghatóan akarta elmon­
dani. hogyan kötete fel a halott áUát, 
apám azonban félbeszakította:

— Kérem. Reb Aba. — mondta az 
apám. imádkozzon a megboldogultért, 
én megfizetek érte önnek • . .

— Félek,, hogy maga nekem nem fi­
zet majd semmit — felelte Aba közöm­
bös hangon és szakállas arcát némi un­
dor kifejezésével az asztalterítőre fek­
tette — én félek, hogy maga az én költ­
ségemre Argentinjába akar utazni- Bu- 
enos-Airesbe és ott egy an-gros keres­
kedést nyit majd- —

— Egy en-gros kereskedést. — is­
mételte Aba, s megvetőleg ©uppantott 
ajkaival és az asztalon fekvő ,.A haza 
fiai“ című újságért nyúlt. Ebben az új­
ságban az október 17-iki cári manifesz- 
tumna-k a hire állott és a szabadság hire.

— Szabad Oroszország polgárai . • , 
~ olvasta betűzve Aba és szakálllát 
rágta, mi körülburiánzotta száját- — 
Szabad Oroszország polgárai legyetek 
Jézus nevében üdvözölve . . .

inget. — Nézz oda, milyen rosszul van 
n gyermekünk, nem hallod a csuklását, 
Manus?

Ekkor elhallgatott apám- Szemeit el­
sötétítették a könnyek-

Rachel, — mondta — én nem 
mondhatom neked, mennyire gyászolom 
Sojlomot . .

Kiment a konyhába és egv pohár víz­
zel tért vissza-

Igyál, te színész, — mondta Aha 
hozzám. — idd ezt a vizet Jót fog tenni 
neked, min-t tömjén a halottnak • . .

fgaza volt: a viz nem segített. Zoko­
gásom mindig erősebb lett. Hangos or- 
ditás szakadt ki a mellemből. Egy da­
ganat keletkezett a nyakamon, amelyet 
kellemes volt megtapogatni- Ez a daga­
nat lélegzett, megtöltődéit, szorította a 
nyakam, a gallér fölé ’-----«dt. Akado­
zó lélegzetem bugyborékolt benne sis­
teregve. mint a forró viz. ts amikor 
késő este már nem voltam az a fajan- 
k'-- ak/egész éledében, n.tnem csak egy 
vonagló gomolvag- amelyik egy zöldes 
köpedékben hánykolódott, akkor odalé­
pett an vám sálba burkolózva. _ i,;rte- 
len magas, sudárnövésünek tetszett ne­
kem — a halotthalvány Rubzovához:

— Kedves Galina. — mondta anyám 
erőteljes, éneklő hangon. — menyire 
terheljük önt és a kedves Nadesda Vas- 
sí jevinát és az ön családját . . . Hogy 
szegyeiéin magam, kedves Gyula . . .

Égő arccal tuszkolta anyám Gálinál 
az ajtóhoz, aztán hozzámszaladt szá­
jamba gyömöszölt- a sálat, hogy nyö­
szörgésemet eÜhallgattasa-
.. ~ Légy erős. fiacskám — suttogta__
légy erős, szegény Izsákom, szedd 
össze magad, az édesanyád kedvéért 

üe még ha tudtam volna, akkor sem 
uralkodtam volna magamon. Mert éw 
már nem éreztem semmi szégyent. Ide- 
oda dobtam magam az ágyon, levetet­
tem magam a padlóra anélkül, hogy 
szemeimet Gáljáról levettem volna és 
gyönyörködtem az ő nagy isteni teste 
feletti undorító hatalmamban. Galina 
rázódott a félelemtől és egész testében 
remegett. Es én arcába ordítottam Ha­
talmamat lehetőleg sokáig kiélvezni fs 
sírva, fogyatkozó erővel, de mégis dia­
dalmaskodva zöld folyadékot köptem

i, ami. mint hogy ha a szivemből jött 
volna- “
voUamkeZi?LÖdÖttAa, ^ffségem. Tízéves 
volt m akkor. A következő napon or-

'"ff Vltt,e!í' „A D0^r°m tovább dü- 
ongott. nekünk azonban nem történt

«8.13106.81

Szutodfilus h.
Menti» nUndu,vezuv*

Höterjesztff és tüzelőanyag megtakarító készülék. A flitötechnik* 
leer agyobb vívmányai! 50 százalékos megtakarítás. Gyors hekepMu 

dés. Bármilyen vashályhához alkalmazható!
Gyártja:

Velszberger Timisoara.
Cluji képviselője: Klein Mihály, Str. Bucovina 18.

bajunk. A kövér orvos valami idegbajt 
állapított meg-

— Ez a betegség — mondta — csak 
zsidóknál szokott előfordulni, még pe­
dig leginkább asszonyoknál • . • 

Csodálkozott, hogy nekem ilyen kü­
lönös betegségem v»n- Azt tanácsolta, 
hogy a lehető leggyorsabban utazzunk 
Odesszába a tanárokhoz és melegebb 
'éghajlatot és tengeri fürdőket ajánlott 

Követtük a tanácsát Néhány nap 
múlva anyámmal Odesszába utazunk, 
nagyapámhoz, Levy Jizehakhoz s nagy

bátyámhoz, Simonhoz. Korán reggel 
utaztunk el a gőzössel és délfelé már 
nem láttam a sötéten torlódó hajtást, 
hanem a tenger hatalmas, zöld hullá­
mait. Megkezdődött tehát az életem Le­
vy Jizchaknál, az én őrült nagyapám­
nál és örökre búcsút vettem Nikolajey- 
től. ahol gyermekkorom tiz évét bél­
iem- Es ha én most arra a szomorú idő­
re emlékezem, megtalálom benne a kiné­
ző szenvedések eredetét és az okát az 
én rettenetes sinvlődésemnek.

(Vége.)

Hoffmann István cég üzletének

teljes liquidálásánál
Női és férfi szövetet, vásznat, 
asztalneműt, paplant, flanellt stb,

Str. Reg. Maria (v. Deák F-u.) 14.
Eladás d. e. 8-12-ig, d. u. 3-6-ig,

Megérkeztek a legújabb kán­
tor- és zsargonlemezek a

,S AFRUT H“-ba
Katalógust kívánatra Ingyen.

Grand-Hotel
BUCURESTI

A legmodernebb kényelemmel felsze­
relve. Fürdőszobák, gőzfűtés, lift, tele­
fonok, rádiőszalon, olvasóterem és 

fodrászinühely. Bár-Buffet.

Hendhiofll leszállított szoba iraki

Marosvásárh e lyen

Ernő

Késmüves, orvosi műszerész 
nlkkelező-telep!

Fried Jenő
Strada Matel 2. szám.

Acélárukülönlegességek raktára, korcsolyák 
gyán árban nagy választékban. Sakterkések, 
konyhakések, ollók, zsebkések, borotvák 

a legjobb minőségben kaphatók.

flPRÓHIR DEUTSCH
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dijaZSOtej, 

előfizetők nek 150 le j.

Bútorozott szobát ol­
csón kaphat két leány, 
vagy két fiatalember 
aSzéchenyi-téren. Cím 
a kiadóban. 1353

Kemányfa (blikk) 
fűrészüzemhez önálló 
fünszkezelöt keresünk 
azonnali belépésre.

Ajánlatok referenciák­
kal és fizetési igény 
megjelölésével e lap 
kiadóhivatalához „Fű­
részüzem* jeligére kül­
dendők. 13^5

Külön­
bé járatú
üres szobát keresek 
fürdőszoba haszná­
lattal,Feltétlen szo­
lid lakó. „Decem­
ber 15“ jeligére.

Utazó Urakl Temes­
váron a józsefvárosi 
Zsidó templommal 
szemben levő ,“7C*Ut 

bodegában étkez 
hétnek legjutányosab- 
ban. Naponta friss hús 
különlegességek kap­
hatók. 1324

Központban levő

bérlőtársat keresek 
esetleg atadna m|tel- 

jes használatra 
vagy örökáron el­
adnám. Iparenge­
déllyel rendelkező­
vel társulnék keres­
kedelmi ügynökség­
hez. Értekezhetni! 
Házfelügyelőnél Sfr. 
Regina Marfa 1L

Kisebb családhoz 
mindenesnek ajánlko­
zom. Ecetgyár-ucca 14. 
Szöllősl Anna.

Nyomatott a „Carfcea Romaneascí körforgógépén, Str. Dorobantilor 14-10

Garantált orth. kóser
frissen fejttehéntej

modernül felszerelt tejgazdaságból, naponta 
kétszer (reggel és este) házhoz szállítva 

Is kapható
Schwartz Ignácnénál

Rudolf-ut 36.
Meschgiach: Barkas Manó.
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Mióta az ErJ 
Blokk megkezd ti 
kormánnyal, a I 
Szinte egyöntetű I 
eiTÖi a tényről. I 
ni siókkal tárgy ti 
választási egyezi 
szükségesnek ed cl 
terminológiában I 
zavart s csak díj 
mi. mint a szobi 
pák autentikus íJ 
nek megfelelően I 
nem a Zionist átí. I 
tást Btoku folyt J 
kot. A fogalom/J 
rejlik, hogy a \] 
sége nagyrészt 
cionista szervezi 
nraga MOniu GyíJ 
hangoztatta hogy] 
van íegyverbarcl 
meszelésen azt él 
hogy a magát eltj 
litika helyett a nj 
i isehbeégi irányi 
helyes potitikajáil 

Azzal minden I 
iában van, hogy] 
olyannak nincsen] 
ciói, ezzel szetni*] 
telessé gtudó állón 
teszt kivannak va 
életében. A cioni 
logikus következő 
zsidóság mint n] 
részt a bei Politik] 
van köze a cioni 
hoz. Ettől éltekül 
Zsidó Választási] 
oisták a tagjai, I 
dók, akik a nép] 
állanak s akik j 1 
mas román, vágj 
tálvpárínak.

Mindezeknek d 
tuálissá, hogy a] 
Párti ,,Universal] 
Hacalbasa éjes t] 
many ellen a „el 
miatt. „A cionisa 
írja Bacalbasa -] 
lantnak poigái-a.j 
amely nem ázol 
ahol él.“ Ez a nJ 
eieggé rávilágít I 
sara és men tali] 
aki. — folytatja I 

T- hogy a cionisaj 
. magyar párt. ] 

Diában. Termesz] 
dü bővében vagy] 
’L’iis pártoknak.] 
Ennünk: mindez! 
Proklamálták, hol
teánia. Azt. h] 
oszinte-e, vagy sl 
teni, de ez a hely] 
azt vallják, hogyl 
Is’ ezért nevezik) 
r*. ^Hőségükben 
/•nyes védelemrd 

mpolgárságuka 
áf ° rotnán állam 

meK is ] 
««Saguk, elvei 

f^or az ui pl
ProkCliS


